
 

 

 

 

Опорний конспект лекцій  

з дисципліни “Прикладна педагогіка та психологія вищої школи”  

 

 

Тема 1. Актуальність педагогіко-психологічних знань для науковців. 

Предмет, завдання, основні категорії і методи педагогіки та психології 

вищої школи 

 

Актуальність педагогіко-психологічних знань 

Навчальний курс має важливе значення у фундаментальній психолого-

педагогічній підготовці докторантів, оскільки є складовою частиною 

навчального плану їх професійної підготовки; передбачає опанування 

досягнень світової цивілізації в галузі педагогічної науки з урахуванням 

надбань української та зарубіжної педагогічної думки та практики діяльності 

вищої школи, багатовікових педагогічних традицій українського та інших 

народів, сприяє розширенню педагогічного світогляду, допомагає зрозуміти 

генезис педагогічних категорій, виробити критичне ставлення до 

педагогічної спадщини, оволодіти основами теорії навчання та виховання, 

сучасними педагогічними технологіями, формуванню вмінь творчо 

використовувати набуті знання та досвід попередників, бачити перспективу 

розвитку вищої освіти, педагогічної думки. 

У процесі викладання більше уваги приділяється аналізу сучасних 

тенденцій у вищій освіті України і світу, проблемам пошуку оптимального 

творчого підходу до науково-педагогічної діяльності викладача ЗВО на 

основі досягнень вітчизняної та зарубіжної науки. Такий шлях дозволить 

реально оцінити кожному докторанту свої здібності та можливості, 

осмислити власні шляхи оволодіння педагогічною майстерністю, уникнути 

помилок, трафаретів у викладанні, стереотипів у спілкуванні зі студентами. 



 

 

Лекційний курс охоплює лише основні проблеми педагогіки і 

психології вищої освіти і спрямований на систематизацію певних знань з 

цього предмету, знайомство з сучасними дослідженнями в галузі вищої 

освіти, перспективним досвідом вищих навчальних закладів. Велику увагу 

приділено соціально-психологічним механізмам формування особистості 

студента, проблемам міжособистісних стосунків, методам психолого-

педагогічного вивчення особистості студента та академічної групи. 

Історичний досвід свідчить, що лише знання свого предмета далеко не 

завжди дозволяє кваліфіковано передавати його студентам, а тим більше 

захоплювати їх предметом викладання, залучати їх до науково-дослідницької 

роботи. Для цього необхідно оволодіти певною сумою психолого-

педагогічних знань, які б дозволили пізнати тих, з ким необхідно 

спілкуватися, допомогти ефективно навчати і виховувати студентів тощо. 

Самостійна робота спрямована на самостійне вивчення педагогічного 

процесу, передового досвіду у провідних ЗВО, опрацювання сучасної 

психолого-педагогічної наукової літератури, що дозволить докторантам 

обґрунтовано висловлювати свою точку зору на ту чи іншу проблему. 

Мета навчального курсу – розкрити закономірності розвитку 

педагогічного процесу, ознайомити з основними категоріями педагогіки і 

психології вищої школи, проблемами формування освітніх систем у різних 

країнах світу, дидактичними методами та прийомами організації навчально-

виховного процесу у ЗВО, усвідомити психологічні закономірності та 

принципи навчально-виховного процесу. 

Актуалізація вивчення даної дисципліни обумовлена наступними 

завданнями: навчити застосовувати творчі підходи до визначення 

педагогічних дій у нестандартних педагогічних ситуаціях; визначати 

пріоритетні напрями навчання, виховання та реформування системи вищої 

освіти на сучасному етапі розвитку суспільства; пробудити інтерес до 

педагогіки і психології як науки та мистецтва; залучити до творчого 

дослідництва; сформувати вміння приймати найбільш вдалі рішення у 



 

 

відповідності до педагогічних та психологічних закономірностей, принципів 

виховання та навчання. 

 

1.2. Методологічні категорії: педагогічна теорія, педагогічна 

концепція, педагогічна ідея, педагогічна закономірність, педагогічний 

принцип. 

Педагогічна теорія - система науково-педагогічних знань, яка описує 

і пояснює елементи реальної педагогічної діяльності у вищому навчальному 

накладі. Складовими елементами педагогічної теорії є педагогічні ідеї, 

педагогічні поняття, педагогічні концепції, педагогічні закономірності і 

педагогічні принципи. Теорія узагальнює їх в окремих явищах. На основі 

теорії будується методика навчально-виховної роботи у вищому 

навчальному закладі. 

Педагогічна концепція - система критичних поглядів на реальну 

вузівську дійсність і відповідного пошуку та пропозиції нових 

конструктивних ідей. Педагогічна концепція завжди повинна 

підкріплюватись дослідженнями та емпіричними даними. Так, концепція 

гуманізації і гуманітаризації спирається на соціологічні дослідження серед 

студентів та емпіричні міркування й пропозиції викладачів. 

Педагогічна ідея - це новий напрям думки, твердження або 

розгорнута модель, що відображає ті чи інші стосунки або зв'язки у 

вузівській дійсності. Набуваючи самостійного характеру, ідеї можуть 

поєднуватись у концепції, частково слугуючи поповненням теорії.  

Педагогічна закономірність об'єктивно повторювана послідовність 

явищ. Це універсальна категорія. Закономірності поділяють на біологічні, 

психологічні, соціальні й безпосередньо педагогічні. За іншою класифікацією 

вони можуть бути фундаментальними й конкретними.  

До основних закономірностей, можна віднести й такі: 

• чим педагогічно доцільніше побудований навчально-виховний 

процес у вищому навчальному закладі, тим сильнішим є його вплив на 



 

 

особистість майбутнього спеціаліста; 

• чим повніше враховуються мотиви, внутрішні прагнення студентів, 

тим ефективнішим є навчально-виховний процес; 

• чим повніше впливає навчально-виховний процес на всі сфери 

(вербальної, сенсорної та ін.) особистості студента, тим швидше відбувається 

його розвиток і виховання. 

Ці фундаментальні закономірності, що різнобічно ілюструють 

взаємозалежність процесів, є ядром педагогіки вищої школи. Вони слугують 

виявленню і закріпленню принципів.  

Принципи - це система вимог і положень педагогіки, дотримання яких 

забезпечує продуктивність навчально-виховного процесу. 

До основних принципів належать: 

1. Гуманізація виховання - пріоритет завдань самореалізації 

особистості студента, створення умов для вияву обдарованості і талантів, 

формування гуманної особистості, щирої, людяної, доброзичливої. 

2. Науковий, світський характер навчання. 

3. Єдність національного і загальнолюдського — формування 

національної свідомості, любові до рідної землі і свого народу; володіння 

українською мовою, використання усіх її багатств і засобів у мовній 

практиці, прищеплення шанобливого ставлення до культури, спадщини, 

традицій і звичаїв народів, що населяють Україну, оволодіння надбанням 

світової культури. Демократизація виховання - розвиток різноманітних форм 

співробітництва, встановлення довіри між викладачем і студентом, 

взаємоповага, розуміння запитів та інтересів студентів. 

4. Пріоритет розумової і моральної спрямованості змісту навчання і 

виховання. 

5. Поєднання активності, самодіяльності і творчої ініціативи студентів 

з вимогливим керівництвом викладача. 

6. Урахування індивідуальних, вікових особливостей студентів у 

навчально-виховному процесі. 



 

 

 

1.3. Методи та методика педагогічних досліджень 

Створення теорії педагогіки вищої школи - це об'єктивний процес 

наукового пізнання, розвиток якого визначається рівнем формалізації 

педагогічних знань та їх теоретичним обґрунтуванням. Разом з тим пізнання 

психолого-педагогічних закономірностей процесу навчання і виховання у 

вищій школі залежить від того, як і на якому методологічному, 

теоретичному, методичному і практичному рівнях будуються педагогічні 

дослідження. 

Глибоке розуміння суті педагогічних явищ, інноваційне розв'язання 

неординарних педагогічних завдань неможливе без оволодіння методами 

наукового пізнання, ознайомлення з логікою дослідницького процесу, 

досвіду аналізувати і передбачати його подальший розвиток. 

На даному етапі реформування освіти організація і проведення 

педагогічних досліджень у вищій школі є дуже актуальним і складним 

процесом, що будується на основі діяльнісного, особистісного, системно-

структурного підходів. 

Педагогічне дослідження - це свідомий цілеспрямований пошук шляхів 

удосконалення педагогічного процесу з використанням наукового апарату. 

Що конкретніше сформульована педагогічна проблема і тема, то легше 

визначити об'єкт і предмет дослідження, його мету і завдання. 

Об'єкт дослідження - це сукупність споріднених елементів, серед 

яких виділяється один як предмет дослідження. 

Отже, об'єкт наукового пізнання виступає загальною сферою пошуку, 

а предмет, - як те конкретне, що виявляється. 

Загальна мета конкретизується у дослідницьких завданнях, 

сукупність яких дає уявлення про те, що слід зробити для її досягнення. 

Об'єкт, предмет, мета і завдання окреслюють ту галузь педагогічної 

діяльності, яка досліджуватиметься у науковій роботі. Однак вони не 

розкривають обраний автором принциповий шлях реалізації поставленої 



 

 

проблеми. Він розкривається у провідній ідеї. Наукова ідея — це загальний 

план зміни предмету, як частка об'єкту дослідження, спрямованого на 

усунення (повністю або частково) деяких з кола питань, пов'язаних з 

розв'язанням обраної наукової проблеми. Наукова ідея формулюється у 

вигляді гіпотези дослідження. 

Гіпотеза передбачає визначення, як на основі наявних знань, так і 

сформульованих знань, достовірність яких необхідно дослідити і 

підтвердити. Зазначимо, що зміст гіпотези повинен бути конкретним, 

відповідним до мети, об'єкта і предмета дослідження. 

3.Оцінкою нових результатів є їх розгорнутий і чіткий виклад, а не 

формальне, нічим не підкріплене запевнення, що теоретичні позиції і 

практичні висновки дослідження є новими. 

Необхідно запобігти і такого поширеного недоліку, як нагромадження 

складних термінів, що запозичені з інших наук і не вносять нічого нового у 

розуміння досліджуваної проблеми, а лише затьмарюють її педагогічний 

зміст. 

Поняття наукової новизни досить відносне. Рівень нового в отриманих 

результатах може бути різний. Це визначається типом виконаного 

дослідження, умовами його використання. 

Отже, сама по собі характеристика новизни є недостатньою для оцінки 

виконаної роботи, її необхідно доповнювати критеріями педагогічної 

значущості, бо вона як і новизна, може мати теоретичну і практичну цінність. 

Теоретична значущість є інтегральною характеристикою впливу 

проведеного дослідження на педагогічні ідеї та методи, комплексним 

показником його перспективності, доказовості, концептуальності. Вона може 

виявлятися у сфері загальної педагогіки, її окремої дисципліни (дидактики, 

виховання, спеціальної методики). 

Практичне значення характеризує реальні зрушення у навчанні й 

вихованні, що досягнуті чи можуть бути досягнутими через упровадження в 

педагогічну практику результатів проведеного дослідження. 



 

 

Відповідальним етапом дослідницького процесу є визначення 

методологічних основ наукового пошуку та вибір методів його проведення, 

що потім перетворюються у конкретні методики, адекватні меті й завданням 

дослідження. 

Поняття методології с складне і не завжди трактується однозначно. 

Методологія займається теоретичними проблемами шляхів і засобів 

наукового пізнання та закономірностей наукового дослідження як творчого 

процесу. Поняття методологія у більш вузькому смислі слова означає 

теорію наукового пізнання в конкретних наукових дисциплінах.  

Особливість методологічних принципів полягає у визначенні 

вихідних позицій наукового пізнання, які є загальними для всіх галузей 

науки, а і одночасно - є теорією наукового пізнання у конкретній галузі 

науки. Тому методологію доцільно класифікувати на загальну та конкретну. 

Загальна методологія охоплює філософські основи дослідження, його 

світоглядну функцію й загальнонаукові положення. Приватна методологія є 

результатом конкретизації загальної методології і відповідно до 

специфічних особливостей змісту окремої науки, її принципових положень 

і методів. 

Поширеним є й інше тлумачення методології, що характеризується як 

сукупність способів дослідження, вчення про методи наукового пізнання. 

Адже термін «методологія» (грецького походження) перекладається як 

«теорія методів». І хоч сучасна наука не зводить його лише до такого 

розуміння, вчення про методи є важливою складовою методології. Вона 

визначає їх місце та пізнавальні можливості в загальній системі наукового 

пошуку, основи конструювання логіки дослідження. Саме в методах 

методологічні положення та принципи набувають свого дієвого, 

інструментального вираження. 

Термін «метод» походить від грецького methodos, що означає -шлях. 

Поняття «науковий метод» можна охарактеризувати як і цілес-

прямований підхід, за допомогою якого досягається певна мета, щось 



 

 

пізнається або вивчається. Ця категорія охоплює комплекс внутрішніх і 

зовнішніх дій дослідника. Тому, з одного боку, метод розглядають у 

процесуальному плані, як загальну модель дослідницьких процедур, а з 

другого, -як спосіб їх реалізації в інтелектуальних та практичних операціях 

дослідника. В такий спосіб під методом слід розуміти систему прийомів, що 

застосовуються для досягнення мети і завдань дослідження, і схему, якою 

керується дослідник у ході організації наукової роботи на її окремих етапах. 

Методи значною мірою спрямовують досягнення педагогічної 

реальності, можливості розв'язання певних наукових завдань. Але їхній вибір 

не може бути безпідставним, бо методи завжди є похідними від предмета і мети 

дослідження, детерміновані його змістом та умовами проведення, залежними 

від того, що вивчається. Тому недостатньо просто назвати номенклатуру 

методів, які використовуються у дослідженні. Необхідно обґрунтувати їх 

вибір, розкрити способи взаємозв'язку як певної системи, визначити 

послідовність застосування процедур, тобто методику наукового пошуку. 

Термін «методика» означає сукупність засобів, умов, і пов'язаних у 

систему логікою процесу досягнення потрібного і результату. Методика 

включає стратегію отримання нового педагогічного знання, її окремих 

кроків і в цілому визначає програму дослідження, його конкретні 

завдання. 

Питання для самоконтролю: 

1. Визначить актуальність педагогіко-психологічних знань для 

науковців.  

2. Назвіть предмет, завдання, основні категорії. 

3. Які використовуються  методи педагогіки та психології вищої 

школи? 
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Тема 2. Основні підходи до реформування системи вищої освіти України. 

Особливості освітнього процесу у вищій школі 

 

2.1. Вимоги до модернізації вищої освіти України у XXI столітті 

Аналітичний погляд на початок XXI століття підводить до того, що цей 

період характеризується вкрай насиченою інформатизацією і глобалізацією, 

диктує свої вимоги до професійних і особистісних якостей випускників ЗВО. 

Ці обставини зобов'язують психолого-педагогічну науку, всю 

педагогічну спільноту через інтелектуальні зусилля проектувати і 

створювати новий простір життя, духовний світ, науку, культуру, мораль, 

норми буття людини в суспільстві. 

Такий розвиток можливий тільки в рамках гуманістичної парадигми 

освіти. На думку Жака Аллана, освіта виконує такі важливі функції в 

суспільстві: 

■ як один з інститутів, що забезпечують права людини, освіта розвиває 

творчі здібності людини, поглиблюючи її участь в економічних, соціальних і 

культурних взаєминах в суспільстві, забезпечуючи більш ефективний внесок 

в розвиток людства; 

■ сприяє економічному зростанню, справляючи вирішальний вплив на 



 

 

продуктивність економіки; 

■ відіграє провідну роль в технологічних перетвореннях; 

■ забезпечує рівень відповідності індивіда сучасним вимогам, розвитку 

раціональності його абстрактного мислення та інших якостей, необхідних 

йому в повсякденному житті; 

■ здійснює передачу й трансформацію культури, відтворює і створює 

соціальні функції і статуси як основи для виробництва „більш обдарованого 

й різноманітного людського капіталу"; 

■ покращує взаємини між людиною й навколишнім середовищем. 

Пріоритетним завданням освіти є розвиток і формування в людини  

таких здібностей, які дозволили б їй комфортно адаптуватися до мінливих 

соціальних умов і створювати новий соціальний простір. З'явився новий 

термін „інноваційне навчання" як навчання, що стимулює інноваційні зміни в 

культурі і соціальному середовищі, як реакція на проблемні ситуації, що 

виникають в житті людини чи суспільства. 

В Україні йде обговорення й декларування заяв щодо модернізації 

освіти. Світ початку XXI століття стає все тіснішим. Великі зміни в світовій 

економіці відбулися в процесі інтернаціоналізації й глобалізації виробничих 

сил, розвитку валютно-кредитних відносин, активного впровадження 

сучасних технологій, високої якості товарів і послуг, інформаційного 

забезпечення міжнародної конкуренції та інформатизації освіти.  

Тенденції розвитку економіки зобов'язують працівників освітньої 

системи вжити кардинальних заходів для того, щоб відповідати вимогам, які 

висуває сучасна економіка, наука і технологія до підготовки фахівців з 

вищою освітою. 

На розрив між досягненнями науки і змістом вищої освіти впливають 

фактори, обумовлені специфікою соціально-економічного і соціокультурного 

розвитку країни: стан її економіки, готовність і здатність населення і держави 

фінансувати систему освіти, науково-технічна й освітня політика уряду, 

рівень бюрократизації самої системи освіти, якості учасників інноваційного 



 

 

процесу. Всі вони в сукупності визначають стан і динаміку розвитку системи 

освіти, її параметри й інноваційні можливості. 

Зміни в економіці України, її вступ в Європейське співтовариство 

вимагають підготовки кадрів нової формації, а їх повинна забезпечувати 

система вузівської і післявузівської освіти. Для цього необхідна підготовка і 

перепрофілювання викладацьких кадрів у системі магістратури, 

докторантури особливо за напрямами, що забезпечують прорив у світове 

наукове, освітнє, економічне співтовариство. 

В умовах ринкової економіки підготовка кадрів та потреба в них 

вирішується на принципі попиту й пропозиції. Успіх розв'язання соціально-

економічних проблем в першу чергу визначається науково-педагогічними 

кадрами, які реалізують завдання, що стоять перед вищою освітою. В міру 

розвитку суспільства вимоги до системи освіти, а значить і до науково-

педагогічних кадрів, постійно зростають. Тому однією з актуальних проблем 

є проблема підготовки викладачів через докторантуру. 

Загалом система вищої освіти повинна забезпечити безперервність 

професійної підготовки. Це може бути досягнуто в тому випадку, якщо буде 

забезпечена ступенева її побудова в усіх ланках освіти - довузівській, 

вузівській і післявузівській. При цьому слід зважати на те, що з кожним 

роком все швидшими темпами змінюється соціальне замовлення суспільства 

на того чи іншого спеціаліста. 

Вища освіта на всіх етапах, безумовно, вимагає певного науково-

методичного і матеріального забезпечення. Розробка освітньо-професійних 

програм, навчальних планів, програм з різних навчальних дисциплін, 

створення сучасних електронно-інформаційних технологій навчання, 

підручників, навчальних посібників, різних методичних матеріалів, 

сучасного технічного забезпечення навчального процесу також є необхідним 

напрямом у реалізації нової системи безперервної вищої педагогічної освіти. 

І ще дві досить важливі вимоги при підготовці, перепідготовці 

викладацьких кадрів вищої школи - варіативність і динамічність, а іноді й 



 

 

суперечливість в розвитку системи педагогічної освіти. Розвиваючись на 

основі ідеї єдності й відкритості освітнього простору України, володіючи 

якостями варіативності, послідовності і гнучкості, задовольняючи потреби 

особистості і ринку професій, система вищої освіти стає здатною до 

саморозвитку. 

На сьогодні освітня система повинна виконувати ще цілий ряд 

актуальних завдань: створення об'єктивних умов для максимального 

розвитку особистості; постійну потребу в самоудосконаленні; можливість 

реалізації постійного оновлення; забезпечення соціальної захищеності кожної 

особистості. Цього можна досягнути, якщо при побудові подібної системи 

досить повно реалізувати принципи її демократизації і гуманізації. 

Зазначимо, що гуманізація і демократизація системи освіти передбачають 

внесення якісних змін в її зміст і структуру. 

В плані вирішення названих проблем креативно орієнтованими 

педагогами і вченими ведуться дослідження і впровадження сучасних 

освітніх технологій і педагогічних систем, які включають: концепції 

розвивального навчання, активні методи навчання, ситуаційні завдання з 

життєво-практичним змістом, імітацію різних соціальних і професійних 

функцій — ділові педагогічні ігри і т.ін. Накопичений досвід застосування 

групової навчальної роботи, колективної навчальної діяльності, 

міжпредметних задач, ситуацій, елементів інтеграції навчальних дисциплін, в 

тому числі в формі інтеграції навчальних занять. Застосовується рейтинговий 

контроль оцінки якості знань студентів із застосуванням програмних засобів 

на основі комп'ютерної техніки. Апробуються індивідуальні плани розвитку 

особистості студента, а також індивідуально-авторські системи освітньої 

діяльності викладачів і педколективів. Активно розвиваються інформаційні 

освітні технології на основі сучасної комп'ютерної та аудіовізуальної техніки 

і т.ін. 

 

2.2. Особистісно орієнтована освіта як парадигма сучасної 



 

 

педагогіки 

Традиційно під змістом освіти розуміється, як правило, певний обсяг 

інформації, призначеної для засвоєння студентами й підкріплений 

відповідними уміннями й навичками. З погляду особистісно орієнтованого 

навчання ніяка запропонована студенту ззовні інформація не може бути 

перенесена всередину його, якщо у нього немає відповідної мотивації й 

особистісно значущих освітніх потреб. Непотрібна інформація буде 

накопичуватися в пасивній частині освітнього багажу і своєї розвиваючої 

ролі не виконає.  

Під особистісно орієнтованою освітою, розуміється „освіта, що 

забезпечує розвиток і саморозвиток особистості студента, виходячи з його 

індивідуальних особливостей як суб'єкта пізнання і предметної діяльності". 

Оскільки, з погляду суб'єкта навчання, зміст освіти ділиться на 

зовнішній — середовище, і внутрішній, створюваний студентом при 

взаємодії із зовнішнім освітнім середовищем, то під особистісно 

орієнтованим змістом освіти ми будемо розуміти всі види змісту освіти як 

зовнішнього, так і внутрішнього, склад і структура якого обумовлені 

забезпеченням чи відображенням розвитку особистості студента. 

Значення зовнішнього змісту освіти, який закладається його 

розробниками - авторами навчальних програм і підручників, може не 

співпадати зі ставленням до нього студента. Особистісний об'єктивний сенс 

освіти, наприклад, її складової частини - іспиту - може не співпадати з її 

об'єктивним значенням - способом визначення рівня підготовки студента і 

його оцінки. Особистісний сенс іспиту для студента може бути зовсім іншим 

- отримати гарну оцінку, довести свою спроможність батькам чи друзям і 

т.ін. 

Особистісний смисл освіти значною мірою залежить від мотиву, яким 

керується студент. Психолог О.М. Леонтьєв підкреслював, що, якщо 

значення є засобом зв'язку людини з реальністю, то сенс пов'язує її з 

реальністю власного індивідуального життя в цьому світі. Особистісний сенс 



 

 

— це значення, опосередковане мотивом. Звідси випливає, що 

смислоутворюючі мотиви освіти студента, що впливають на його світогляд і 

життєві позиції, виявляються більш дієвими і значущими, ніж мотиви-

стимули, що спонукають до конкретних дій. 

Таким чином, основна функція особистісно орієнтованого змісту освіти 

- забезпечувати і відображати становлення системи особистсних освітніх 

сенсів студента. Такі сенси можуть утворюватися на основі його взаємодії з 

глибинними основами світу і самого себе. 

Щоб організувати мотивований прояв і розвиток особистісних освітніх 

смислів студента, необхідно в змісті освіти відобразити, перш за все, такі 

основні освітні об'єкти і взаємини між ними: фундаментальні об'єкти 

навколишнього світу; особистісний досвід студента по відношенню до цих 

об'єктів; фундаментальні досягнення людства по відношенню до цих об'єктів. 

Процес пошуку студентом смислу освіти, відповідно, передбачає: 

1. Особистісну творчість студента по відношенню до фундаментальних 

об'єктів навколишнього світу; 

2. Самосвідомість особистого досвіду, знань і ціннісних ставлень 

студента, що виявились в процесі пізнання фундаментальних об'єктів і 

загальнокультурних знань про них (рефлексивно „зняті" результати пізнання 

і творчості); 

3. Прояв позиції і відповідної діяльності стосовно фундаментальних 

досягнень людства, пов'язаних з цими об'єктами (ставлення до заздалегідь 

відчужених загальнокультурних знань і соціального досвіду). 

Згідно з розглянутими особливостями і призначенням особистісно 

орієнтованого змісту освіти її структуру складають такі взаємопов'язані 

компоненти: 

■ предметний і метапредметний зміст освіти, організований навколо 

фундаментальних освітніх об'єктів; 

■ діяльнісний зміст освіти, що містить види, форми і способи 

пізнавальної діяльності, застосовувані освітні технології; 



 

 

■ зміст, що виконує роль освітнього середовища для діяльності 

студента; 

■ зміст освітньої продукції студента, отриманої ним в результаті 

вивчення предметного і метапредметного змісту освіти; 

■ культурно-історичний зміст, що виступає аналогом освітнього 

продукту студента; 

■ рефлексивно виявлена й узагальнена освітня продукція студента, що 

відображає його особистіші новоутворення. 

Компоненти особистісно орієнтованого змісту освіти: 

Предметний і метапредметний зміст освіти. Предметний зміст освіти 

— це базовий зміст навчальних дисциплін (курсів), що сконцентрований 

навколо фундаментальних освітніх об'єктів і забезпечує базовий рівень знань, 

зафіксований державними освітніми стандартами. 

Обсяг і особистісна складова предметного змісту освіти можуть бути 

різними і визначаються використовуваними в навчальних програмах, 

підручниках та інших інформаційно-предметних джерелах надходження 

навчального матеріалу, закладеною в них інтерактивністю, мірою відкритості 

пропонованих знань і вправ, врахуванням регіональних, вузівських та 

індивідуальних умов навчання. 

Ряд фундаментальних освітніх об'єктів являє собою метапредметні 

основи реальності, що вивчається, і освітніх галузей, що їм відповідають. До 

метапредметного змісту належать, наприклад, загальнонаукові поняття 

„простір", „час", „рух"; методологічні категорії „гіпотеза", „закон", „теорія", 

„метод пізнання" та ін. 

Діяльнісний зміст освіти має такі джерела: 

1. Загальнонаукові і власне предметні способи діяльності, встановлені 

освітніми стандартами, які обов'язкові для засвоєння; 

2. Загальноосвітні способи діяльності, що відрізняються від наукових 

своєю спрямованістю не на наукові досягнення, а на освітні здобутки 

студента. 



 

 

3. Рефлексивно виявлені й зафіксовані студентом способи його освітньої 

діяльності. 

Перше джерело діяльнісного змісту освіти застосовується: а) як 

необхідний компонент репродуктивного засвоєння студентами; б) як 

культурно-історичний аналог уже засвоєних студентами способів діяльності. 

Оскільки в зміст наук входять не тільки здобуті знання, але й методи їх 

отримання, то в змісті освіти також присутні обидві складові. 

Друге джерело являє собою набір способів і видів діяльності, а також 

освітніх технологій, що співвідносяться зі специфікою освітніх цілей і 

завдань на кожному етапі навчання студентів у співвідношенні з динамікою 

їх вікового й індивідуального розвитку. 

Третє джерело діяльнісного змісту освіти являє собою усвідомлені й 

засвоєні студентами способи їх освітньої діяльності. Отримуючи й 

оформлюючи свої пізнавальні результати, співставляючи їх з культурно-

історичними аналогами, а також з результатами інших, студент виконує 

багато логічних, образних, інтуїтивних та інших дій, які в сукупності 

становлять технологію його навчання. Виявлені за допомогою рефлексії 

способи діяльності студента становлять повноцінну частину змісту його 

освіти. 

В діяльнісний зміст освіти входять специфічні для кожної освітньої 

галузі методи пізнання і способи діяльності, а також методи створення 

студентами освітньої продукції, способи організації ними своєї роботи, 

методи аналізу, осмислення й оцінки своєї діяльності. Цінність діяльнісного 

змісту освіти надзвичайно велика, оскільки вона має властивість перенесення 

практично в будь-яку освітню галузь чи навчальний курс. 

Зміст як освітнє середовище 

Таке розуміння змісту освіти забезпечує умови для створення кожним 

студентом особистісного смислу освіти. Первинно внесений чи 

використовуваний викладачем навчальний матеріал непрямо чи явно містить 

в собі фундаментальні освітні об'єкти - спільні для всіх студентів об'єкти 



 

 

пізнання, які забезпечують можливість отримання індивідуальних 

пізнавальних результатів. 

Під освітнім середовищем будемо розуміти природне чи штучно 

створене соціокультурне оточення студента, що включає різні види засобів і 

змісту освіти, здатні забезпечувати продуктивну діяльність студента. 

Зміст освітньої продукції студента 

Це зміст освіти, який формується кожним студентом в ході вивчення 

фундаментальних освітніх об'єктів, а також пов'язаних з ними об'єктів, 

установлених державним освітнім стандартом, національно-регіональним і 

вузівським компонентами, а також тих об'єктів, які визначаються самим 

студентом в рамках його індивідуальної програми освіти. 

У кожного студента є явно окреслена і не виявлена мета стосовно теми, 

що вивчається; завдання викладача - допомогти студенту виявити, зрозуміти 

і досягнути втілення цієї мети. Смисл навчання полягає у створенні 

особистісного освітнього смислу студентів, а також їх цілей і цінностей, що 

співвідносяться з галузями знань, що вивчаються, і діяльності. 

Зміст освітнього продукту в результаті виявляється різним для різних 

студентів, наприклад: категорія „час" для одного студента буде пов'язана з 

історичним рухом, для іншого - з фізичними закономірностями, що 

встановлюють залежність фізичних величин від часу, для третього - з 

мовними часовими конструкціями слів і речень. 

Форми відображення змісту освітньої продукції студента можуть бути 

різними: висловлені ідеї чи версії, написані реферати, виконані дослідження, 

виготовлені дослідні зразки, показові виступи, викладені результати 

навчання і т.ін. 

Рефлексивно виявлений і узагальнений зміст освіти 

Студент осмислює свій початковий рівень знань і уявлень про освітні 

об'єкти, що вивчаються, і, співставляючи його (шляхом самотестування) з 

кінцевим рівнем, визначає, в чому і наскільки (якісно і кількісно) відбулися у 

нього зміни. 



 

 

Виявлене і визначене зростання освіченості кожного студента, що 

досягається за допомогою стандартизованих спеціальних засобів контролю, 

— необхідна умова оцінки ефективності індивідуального освітнього руху 

студента. 

В результаті взаємодії з освітнім середовищем студент набуває досвіду, 

що рефлексивно трансформується ним в знання. Ці знання відрізняються від 

первинного інформаційного середовища, в якому відбувалась ця діяльність. 

Знання тут співвідносяться з інформацією, але не ототожнюються з нею. 

Основними відмінностями „знаннєвого" продукту студента є засвоєні ним 

способи діяльності, розуміння сенсу середовища, що вивчається, 

самовизначення відносно нього. Загальне відрефлексоване знання студента 

включає в себе, таким чином, сукупність таких компонентів: 

■ „знаю, що" (інформація про зміст свого знання і незнання); 

■ „знаю, як" (інформація про засвоєні дії, що належать до способів 

розвитку і перетворення знань); 

■ „знаю, навіщо" (розуміння змісту інформації і діяльності для її 

отримання); 

■ „знаю себе" (самовизначення себе відносно цього знання і відповідної 

інформації). 

Освітні процеси, їх місткість, інтенсивність і продуктивність 

визначаються трьома умовами: з одного боку, початковим особистісним 

потенціалом, який все-таки у всіх студентів різний, з іншого - специфікою 

зовнішнього освітнього середовища, з третього - ситуаціями взаємодії 

людини з середовищем і з самою собою (рефлексія, самопізнання). 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Назвіть основні підходи до реформування системи вищої освіти 

України. 

2.  Охарактеризуйте собливості освітнього процесу у вищій школі 

3. В чому суть особистісно орієнтованої освіти? 
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Тема 3. Професійно-педагогічна культура викладача вищої школи 

 

3.1. Поняття «педагогічна культура» 

Державна національна програма «Освіта. Україна XXI століття» одним 

із напрямів реформування освіти визначає підготовку нової генерації 

вчителів з високим загальним рівнем педагогічної культури, які б втілювали 

в життя основні принципи перебудови освіти, а саме: гуманізації, 

гуманітаризації, демократизації, етнізації, диференціації, індивідуалізації. 

У філософському розумінні термін «гуманізм» тлумачиться як 

визнання цінності людини як особистості, її права на вільний розвиток і вияв 

своїх здібностей, на гідне життя. У психологічному плані сутність гуманізму 

полягає в обумовлені моральними цінностями установці на інших, здатності 



 

 

до переживання за них, співчуття, співучасті і співпраці. У педагогічному 

плані гуманізм означає людяність, рису характеру, яка найповнішо 

виявляється у любові та повазі до людей і передбачає високий рівень 

вимогливості. Ще А.С.Макаренко запропонував основний принцип: чим 

більше поважаю, тим більше вимагаю, але вимогливість має бути стабільною 

і доброзичливою.  

Ґрунтовно розкрите поняття «педагогічна культура учителя» 

В.О.Сухомлинським, який пов'язував її з умінням орієнтуватися в складних 

питаннях науки і практики: «Якщо учитель вдумливо аналізує свою роботу, у 

нього не може не виникнути інтерес до теоретичного осмислення свого 

досвіду, прагнення пояснити причинно-наслідкові зв'язки між знаннями 

учнів і своєю педагогічною культурою ». Він також стверджував, що 

педагогічна культура має прояв у постійній увазі до духовного світу 

вихованців. В.О.Сухомлинський вважав, що Учитель мас знати і відчувати, 

що на його совісті доля кожної дитини, що під його духовної культури та 

ідейного багатства залежить розум, здоров'я, щастя людини, яку виховує 

школа. 

Встановлено, що педагогічна культура діалектичне пов'язана з усіма 

елементами особистісної культури: моральною, естетичною, розумовою, 

правовою, політичною, екологічною та ін., оскільки вона є інтегральним 

показником інших видів культур, їх складовою і в той же час включає їх у 

себе. 

3.2. Форми педагогічної культури 

У дослідженнях виявлено, що педагогічна культура має дві форми 

прояву: статичну й динамічну. Статична форма відбиває її як наявний рівень, 

який забезпечує її подальший розвиток. Динамічна форма педагогічної 

культурі і виявляється у розвитку вміння реагувати на зміни, що 

відбуваються в навколишній дійсності й оточенні, удосконалювати себе 

відповідно до умов навколишнього середовища, використовуючи набуту 

систему педагогічних цінностей, що відповідає більш високим 



 

 

(конструктивному, евристичному, творчому) рівням культури. Завдяки 

динамічній формі у процесі педагогічної діяльності створюються умови для 

розвитку особистості та її педагогічної культури. У цьому процесі розвитку 

вбачаємо сутність і діалектику педагогічної культури: статична форма 

переходить у динамічну, яка потім, заперечуючи саму себе, переходить у 

статичну, але на більш високому рівні розвитку культури вчителя. Прояв як 

статичної, так і динамічної форм, їх діалектична взаємодія відбувається лише 

у процесі професійно-педагогічної діяльності й спілкування, відбиваючись у 

кожному з компонентів педагогічної культури.  

Отже, складові педагогічної культури - науковий світогляд, наукова 

ерудиція, духовне багатство, педагогічна майстерність, педагогічні здібності, 

природно-педагогічні людські якості, педагогічна техніка (культура 

зовнішнього вигляду, культура мови, культура спілкування, педагогічна 

етика, педагогічний такт, прагнення до самовдосконалення). Зрозуміло, що 

цією педагогічною культурою має володіти і викладач вищого навчального 

закладу, бо, як писав Адольф Дістервег, «як ніхто не може дати іншому того, 

що немає сам, так не може розвивати, виховувати й навчати той, хто сам не 

розвинений, не вихований, не освічений». 

 

Спілкування — один із компонентів педагогічної діяльності. Відомо, 

що педагогічна діяльність складається із змістового, методичного, соціально-

психологічного компоненту. Коли викладач іде на заняття, він продумує 

змістовий і методичний компонент; соціально-психологічний же, тобто 

спілкування, часто лишається поза увагою педагога. А між іншим, якщо 

оволодіння першими двома компонентами відбувається у процесі навчання, 

то третьому, тобто спілкуванню, ніхто ніде цілеспрямовано не навчає, хоча 

спілкування відіграє велику роль у нашому житті. Нефахове спілкування 

дуже часто є причиною багатьох хвороб (нервових стресів). 

Професійно-педагогічне спілкування - це система прийомів органічної 

соціально-психологічної взаємодії педагога і вихованців, змістом якої є обмін 



 

 

інформацією, пізнання один одного, організація діяльності і стимулювання 

діяльності вихованців, організація і корекція взаємин у колективі вихованців, 

обмін ролями, співпереживання і створення умов для самоствердження 

особистості вихованця. Педагогічне спілкування - особливий вид творчості. 

У професійному спілкуванні викладача можна виділити два 

взаємопов'язаних компоненти: 

1.По-перше, це загальні принципи (основа) спілкування, що 

закладаються самим характером суспільного ладу, наслідуванням цінностей 

минулого, в яких реалізується педагогічна діяльність педагога, єдина мета і 

задачі навчання і виховання. 

2.По-друге, його індивідуальні принципи (основа) спілкування, 

громадянська позиція, стиль спілкування - сукупність конкретних прийомів і 

засобів, які викладач доцільно, залежно від конкретних умов і можливостей 

навчання і виховання реалізує у своїй діяльності на основі власних знань, 

професійного досвіду, здібностей і умінь. Педагогічне спілкування - це 

професійне спілкування викладача-педагога з вихованцями на занятті і після 

зайняття, що виконує певні педагогічні функції і спрямоване (якщо воно по-

вноцінне і оптимальне) на створення сприятливого, здорового 

психологічного клімату, на оптимізацію навчальної діяльності і стосунків 

між педагогом і студентом та в студентському колективі. 

Педагогічно грамотне спілкування знімає у вихованців негативну 

емоційну напругу (страх, невпевненість); воно має викликати радість, 

бажання спільної діяльності. Оптимальне педагогічне спілкування - це 

спілкування, яке створює найкращі умови для розвитку мотивації студента, 

творчого характеру діяльності, для формування його особистості, забезпечує 

сприятливий психологічний клімат, попереджує створення психологічних 

бар'єрів, дозволяє максимально використовувати у навчальному процесі 

особистісні та професійні якості викладача. Серед викладачів можна 

виділити притаманні їм рівні спілкування: 

Примітивний - в основу ставлення до студента покладено примітивні 



 

 

правила і реакції поведінки — амбіції, самовдоволення, зловтіха. Викладач 

демонструє свою зверхність. Студент для викладача виступає засобом 

досягнення мети. 

Маніпулятивний - взаємини зі студентом будуються на грі, суть якої 

полягає у бажанні будь-що виграти, використовуючи різні прийоми, лестощі. 

Студент при цьому є об'єктом маніпуляції. Він заляканий, інфантильний. 

Стандартизований - домінує формальна структура спілкування. 

Спостерігається слабка орієнтація на особистість; викладач дотримується 

стандартів етикету, але така поведінка є поверховою і, не зачіпаючи 

особистісного рівня, реалізується на рівні масок. Студент, самостійний 

об'єкт, відчуває байдужість викладача поза «маскою», і фактично 

залишається об'єктом маніпуляцій. 

Діловий - орієнтуючись на справу, викладач бере до уваги особистісні 

характеристики студента лише в контексті ефективності діяльності. Викладач 

дотримується стандартів етикету, визнає за студентом право на 

самостійність. Студент для викладача є значущим залежно від внеску у 

спільну діяльність. В особистісному житті студент залишається самостійним. 

Особистісний — спілкування базується на глибокій зацікавленості до 

студента, визнанні самостійності його особистості. Викладач любить 

студентів, вся його діяльність спрямована на розвиток їхньої духовності, 

особистісне спілкування стає спілкуванням духовним. Студент довіряє 

викладачеві, викладач є авторитетом і найкращим посередником між ним і 

знаннями про навколишній світ, людей, себе. 

Набуття викладачем особистісного рівня спілкування є необхідною 

умовою високої культури взаємодії педагога і студента. Такий рівень 

потребує від викладача великої самовіддачі і притаманне лише тим 

педагогам, для яких їх професія с покликанням. 

Культура педагогічного спілкування вміщує уміння слухати, ставити 

запитання, аналізувати відповідь, зрозуміти іншого, бути уважним, 

спостережливим, встановлювати контакт, бачити і зрозуміти реакцію 



 

 

аудиторії, передавати своє ставлення до того, про що йде мова, зацікавити, 

захопити поясненням, орієнтуватися в обстановці. 

Обов'язковою вимогою студентів є наявність педагогічного такту, який 

проявляється у зовнішньому вигляді викладача, в тоні спілкування, у 

самовладанні, в умінні без грубощів досягти бажаних результатів. 

Педагогічний такт - це педагогічно грамотне спілкування в складних 

педагогічних ситуаціях, вміння знайти педагогічно доцільний і ефективний 

спосіб впливу, почуття міри, швидкість реакції, здатність швидко оцінювати 

ситуацію і знаходити оптимальне рішення, вміння керувати своїми 

почуттями, не втрачати самовладання, емоційна урівноваженість, у поєднанні 

з високою принциповістю та вимогливістю, з чуйним людяним ставленням 

до студента, критичності і самокритичності в оцінці своєї праці та своїх 

вихованців, у нетерпимості до шаблону, формалізму, застою думки і справи, 

до бюрократизму і пихи, повазі в студентах особистості, розвитку їх 

людської гідності. Педагогічний такт реалізується через мову. Педагогічна 

діяльність - це ланцюг ситуацій і задач, у розв'язанні яких можна простежити 

таку послідовність: педагогічна задача - комунікативна задача - мовна задача. 

Слово -це основний інструмент педагогічної діяльності. 

Поняття «педагогічна техніка» містить дві групи складових. Перша 

група пов'язана з умінням педагога керувати своєю поведінкою - технікою 

володіння своїм організмом, друга - з умінням впливати на особистість і 

колектив: техніка організації контакту, управління педагогічним 

спілкуванням. Складові першої та другої груп педагогічної техніки 

допомагають відобразити власну особистість викладача, рівень його 

педагогічної культури. 

Для успішної взаємодії студента слід адекватно оцінювати свою 

особистість. Особливої уваги вимагає уміння керувати емоційним станом. 

Завжди треба розуміти, що саме привноситься до конфліктної ситуації самим 

педагогом. Педагогічно доцільні стосунки ґрунтуються на взаємоповазі 

педагога і студента.  



 

 

 

Питання для самоконтролю: 

1. В чому суть поняття «педагогічна культура» 

2. Назвіть форми педагогічної культури 

3. Визначте складові педагогічної культури 
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Вінниця : ВНТУ, 2019. – 150 с.. 

9. Чернілевський Д.В., Томчук М.І. Педагогіка та психологія вищої 
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Тема 4. Психологічна характеристика особистості юнацького віку  

Студент як об'єкт — суб'єкт педагогічної діяльності 

 

4.1. Характеристика особистості студентської молоді 

 Отже, студентство с складовою частиною молоді, її специфічною 

групою, що характеризується особливими умовами життя, побуту і праці, 

суспільною поведінкою і психологією, системою ціннісних орієнтацій. 

Тобто, студентство треба розглядати як соціальну групу в системі вищого 



 

 

навчального закладу, яка має свою мету, свої специфічні особливості і яка 

готується до виконання соціальних ролей і функцій інтелігенції. 

Права та обов'язки студентства визначені законом України «Про 

освіту», Положенням про вищий навчальний заклад. Студенти мають 

гарантоване державою право на: 

• навчання для здобуття певного освітнього та освітньо-

кваліфікаційного рівнів; 

• вибір закладу освіти, форми навчання, освітньо-професійних та 

індивідуальних програм, позакласних занять; 

• додаткову відпустку за місцем роботи, скорочений робочий час та 

інші пільги, передбачені законодавством для осіб, які поєднують роботу з 

навчанням; 

• • продовження освіти за професією, спеціальністю на основі 

одержаного освітньо-кваліфікаційного рівня, здобуття додаткової освіти 

відповідно до угоди з закладом освіти; 

• одержання направлення на навчання, стажування до інших 

закладів освіти, у тому числі за кордон; 

• користування навчальною, науковою, виробничою, культурною, 

спортивною, побутовою, оздоровчою базою закладу освіти; 

• доступ до інформації в усіх галузях знань; 

• участь у науково-дослідній, дослідно-конструкторській та інших 

видах наукової діяльності, конференціях, олімпіадах, виставках, конкурсах; 

• особисту або через своїх представників участь у громадському 

самоврядуванні, в обговоренні, вирішенні питань удосконалення навчально-

виховного процесу, науково-дослідної роботи, призначення стипендій, 

організації дозвілля, побуту тощо; 

• участь в об'єднаннях громадян; 

• безпечні і нешкідливі умови навчання та праці; 

• забезпечення стипендіями, гуртожитками, інтернатами у порядку, 

встановленому Кабінетом Міністрів України; 



 

 

• трудову діяльність у встановленому порядку в позаурочний час; 

• перерву у навчанні у вищих ти професійно-технічних закладах 

освіти; 

• користування послугами закладів охорони здоров'я, засобами 

лікування, профілактики захворювань та зміцнення здоров'я; 

• захист від будь-яких форм експлуатації, фізичного та психічного 

насильства, від дій педагогічних та інших працівників, які порушують права 

або принижують їх честь і гідність. 

Обов'язками студентів є: 

• дотримання законодавства, моральних, етичних норм; 

• систематичне й глибоке оволодіння знаннями, практичними 

навичками, професійною майстерністю; 

• підвищення загального культурного рівня; 

• додержання статуту, правил внутрішнього розпорядку закладу освіти. 

 

4.2. Студент як об'єкт — суб'єкт педагогічної діяльності 

Студент є об'єктом педагогічної діяльності. Продукти діяльності 

педагога матеріалізуються у психічному обличчі іншої людини - у її знаннях, 

вміннях, навичках, в рисах характеру. Своєрідність даного об'єкту полягає в 

тому, що він одночасно є суб'єктом діяльності, проте не педагогічної, а іншої 

навчальної, ігрової, дослідницької, комунікативної. Об'єктом діяльності сту-

дента є наукова, теоретична і практична інформація, якою він має оволодіти. 

Продуктами його діяльності с відповіді: усні, письмові, графічні. 

Таким чином, у студента як суб'єкти діяльності с своя мета, свій об'єкт, 

свої способи досягнення мети, свої можливості. 

Одне із завдань викладача на всіх етапах становлення студента -

допомогти йому знайти себе. Якщо людина отримує завдання, що не 

відповідає її нахилам, вона ніколи не пізнає якою цікавого може бути праця. 

При організації викладачем впливу на свій об'єкт потрібно враховувати 

те, що студент ніколи не розвивається у прямій залежності від педагогічного 



 

 

впливу на нього, а за своїми законами, властивими його психіці - 

особливостями сприймання, розуміння, запам'ятовування, становлення волі, 

характеру, формування загальних і специфічних здібностей. Студент не 

народжується суб'єктом діяльності, а стає ним під впливом виховання. 

Саме викладачі мають допомогти студентові стати суб'єктом 

діяльності, в основі якої лежить саморух, самоутвердження, са-

мовдосконалення. 

У соціальній позиції студента останнім часом сталися суттєві зміни: він 

став критичним, активним, прагне раціонально використовувати навчальний 

час, зусилля, матеріальні ресурси. Студент припускає, що він може 

висловити своє незадоволення кваліфікацією викладача; при цьому 

втрачається та стабільність, яка ґрунтувалася на взаєминах старшого і 

молодшого, досвідченого і недосвідченого Студент не довіряє красивим 

словам, він хоче відчути повагу до себе, шанобливе ставлення до його 

особистості, визнання права бути вислуханим, права на самовираження, 

визнання його потреб законними. Студент вимагає від викладача 

самокритичності.  

Викладач має виступати представником позитивних соціальних 

цінностей, нести ідеї моральної перспективи. Звідси вимоги з боку студентів 

бути усміхненим, пірити в краще майбутнє, не виказувати своєї 

знервованості побутовими турботами під час заняття, вміти прихопити втому 

і підбадьорити студента. 

 

4.3. Психологічні особливості студентського віку 

Можна виділити такі психологічні особливості студентського віку. 

Старший юнацький, або студентський вік (18-25 років), як і будь-яка інша 

стадія життєвого циклу людини, має свою неповторну специфіку. Ще 

К.Д.Ушинський вважав період від 16 до 22-23 років «найрішучішим», 

вказуючи на те, що у цьому віці визначається спрямованість у способі мис-

лення людини і в її характері. На думку Б.Г.Анан'єва, який зробив великий 



 

 

внесок у вивчення студентства, «перетворення мотивації, всієї системи 

ціннісних орієнтацій, з одного боку, інтенсивне формування спеціальних 

здібностей у зв'язку з професіоналізацією, з іншого - виділяють цей вік як 

центральний період формування характеру та інтелекту». 

Соціолог В.Шубкін називає вік від 17 до 25 років доленосним періодом 

у житті людини. Інтенсивні пошуки поклику, вибір пріоритету, перехід від 

книжних романтичних уявлень до зіткнення з реальними інститутами, 

професійне самовизначення, працевлаштування, любов, становлення сім'ї. 

Все це пов'язане з такою гостротою емоційних переживань, з такою кількістю 

рішень, які необхідно прийняти в найкоротший період і які величезною 

мірою визначають долю людини, тому: 

• це період найбільш інтенсивного дозрівання особистості; саме на 

нього припадає досягнення стабільності більшості психічних функцій; 

• це вік переоцінки цінностей і мотивації поведінки, посилення 

свідомих мотивів поведінки; проте спеціалісти в галузі вікової психології і 

фізіології відзначають, що здатність до свідомої саморегуляції своєї 

поведінки розвинена у студентів не повною мірою (невмотивований ризик, 

невміння передбачити наслідки своїх вчинків, в основі яких можуть бути не 

завжди гідні мотиви); 

• водночас - це вік безкорисливих жертв і самовіддачі;  

24 це центральний період формування якостей характеру та інтелекту; 

саме на нього припадає досягнення стабільності та піку більшості психічних 

функцій (пік розвитку уваги 22, роки, в подальшому в 27, 29 років - спад ; пік 

розвитку пам'яті 23, 24, 29 років; пік розвитку мислення від 20-22 до років). 

Протягом усього цього вікового періоду найменше змінюється образна 

пам'ять, яка зберігає попередній рівень розвитку. Найбільших змін набуває 

короткотривала, вербальна пам'ять. У цьому віці посилюється роль 

практичного мислення. 

Існує ще одна особливість психічного розвитку студентів: якщо в 

середній школі дуже часто навчання і виховання випереджували розвиток, то 



 

 

в студентському віці найчастіше розвиток випереджує навчання і виховання. 

Коло інтересів студентів не обмежується тільки навчальним 

матеріалом, а поширюється також на мистецтво, спорт, суспільну діяльність, 

організацію особистого життя. 

На студентський вік припадає процес активного формування 

соціальної зрілості. Соціальна зрілість передбачає здатність кожної молодої 

особи оволодіти необхідною для суспільства сукупністю соціальних ролей 

(спеціаліста, батька, матері, громадського діяча). 

Проблему соціальної зрілості особистості вивчають різні науки. До них 

відносяться педагогіка, психологія, соціологія, акмеологія. Проблема зрілості 

може розглядатися на рівні індивіда, особистості, суб'єкта діяльності і 

індивідуальності. Особистісна соціальнії зрілість включає, такі компоненти: 

відповідальність, толерантність, саморозвиток, позитивне ставлення до світу 

(цей компонент присутній у всіх попередніх). 

У студентів підвищується інтерес до моральних проблем (мета, образ 

життя, обов'язки, любов, вірність, тощо). Посилюється цілеспрямованість, 

рішучість, настирливість, самостійність, індивідуальність, Ініціативність у 

процесі діяльності та спілкування, вміння володіти собою. 

Відомо, що в юнацькому віці бажання і прагнення розвивається 

раніше, ніж воля і характер. В силу недостатності життєвого досвіду 

студентська молодь плутає ідеали з ілюзіями, романтику з екзотикою. 

Юність - пора самоаналізу і самооцінок. Самооцінка здійснюється 

шляхом порівняння ідеального «Я» з реальним. Проте разом з тим ідеальне 

»Я» ще не вивірено і може бути випадковим, а реальне «Я» може бути 

ілюзорним. Це викликає невпевненість в собі, що супроводжується 

зовнішньою різкістю і розв'язаністю. 

У першокурсників часто можна спостерігати досить різкий перехід від 

захоплюючого очікування при вступі до вищого навчального закладу і в 

перші місяці навчання в ньому до скептичного, критичного та іронічного 

ставлення до викладачів, вузівського режиму. 



 

 

Другий період юності характеризується максималізмом і ка-

тегоричністю думок, які не завжди свідчать про принциповість. Іноді 

категоричність переходить в негативне ставлення до думки дорослих, 

особливо літніх людей і неприйняття їх порад. Оскільки юність має 

підвищену соціальну активність, при відсутності необхідного виховання це 

призводить до конфліктів. 

У психолого-педагогічній літературі є способи виділяти різні типажі 

студентів за структурними особливостями особистості, або за іншими 

критеріями. 

Переважна більшість авторів вважає, що в структурі особистості 

необхідно виділяти чотири групи властивостей, тобто стійких особливостей, 

що виявляються у різних видах діяльності. Отже, це такі чотири групи 

властивостей: 

• спрямованість особистості, до якої входять її потреби, мотиви, 

цілі, переконання, ідеали; 

• темперамент - психічна властивість особистості, яка визначає 

динаміку її виявів у різних видах діяльності; 

• здібності, тобто психічні властивості особистості, що являють 

собою потенційні й реальні можливості людини у виконанні тієї чи 

іншої діяльності; 

• характер - сукупність основних, стрижневих властивостей 

особистості, що визначають стиль її поведінки у суспільстві.  

 

4.4. Типологія сучасного студентства 

 Б.Г.Анан'єв розробив типологію сучасного студентства, в основу якого 

були покладені такі критерії: ставлення до навчання, наукова і громадська 

активність, загальна культура і почуття колективізму. 

Тип 1. Студент, що відмінно навчається з профілюючих, загально-

теоретичних, суспільних дисциплін. Займається науково - дослідницькою 

роботою. Має високу культуру. Бере активну участь в громадській роботі. З 



 

 

колективом пов'язаний різнобічними інтересами. Це — ідеал сучасного 

студента. 

Тип 2. Студент добре навчається. Вважає отримання спеціальності 

єдиною метою навчання у вищому навчальному закладі. Суспільними 

дисциплінами цікавиться у межах програми. Пов'язаний з колективом 

навчальними і професійними інтересами. Бере участь у громадській роботі. 

Оцінується викладачами та колегами як хороший студент. 

Тип 3. Студент, що відмінно встигає у навчанні, розглядає науку як 

основну сферу інтересів і діяльності. Виявляє інтерес до суспільних наук як 

засобу пояснення дійсності і своєї поведінки. Має високу загальну культуру. 

Активний у громадській діяльності, з колективом пов'язаний широкими 

науковими інтересами. Студент цього типу майбутній учений. Серед цих 

студентів є такі, хто займається тільки наукою, всі ж інші заняття вважає 

марною тратою часу. Саме про них говорять - «раціоналіст XXI століття». 

Тип4. Студент, що встигає у навчанні, активно цікавиться суспільними 

науками понад програми, науково-дослідницькою роботою, як правило, не 

займається. Загальна культура обмежена професіональними інтересами. 

Виключно активний у громадській роботі і в житті колективу, інтереси якого 

розглядає як власні. Це активний громадський діяч. Його поважають за 

чесність, принциповість, єдність слова і справи. Він завжди в гущавині 

життя. Вчиться на «4» і «5». 

Тип 5. Студент, що встигає у навчанні з усіх дисциплін. Науково-

дослідницькою роботою не займається. Розглядає спеціальність і культуру як 

основну сферу своїх інтересів і діяльності. В суспільному, громадському 

житті не бере активної участі. З колективом його пов'язують культурні та 

розважальні інтереси. В студентському колективі він - визнаний ерудит, 

знавець сучасного мистецтва, за його порадою інші студенти читають ті чи 

інші книжки. Іноді це заважає навчанню, але такий студент добре навчається 

і сумлінно ставиться до майбутньої професії. 

Тип 6. Студент погано навчається, має низьку успішність. Науково-



 

 

дослідницькою роботою не займається. Пасивний стосовно участі в 

громадській діяльності. Відпочинок і розваги розглядає як головну сферу 

своєї діяльності. З колективом пов'язаний головним чином інтересами 

відпочинку. Це посередній студент, який вважає себе «оригіналом», іноді 

морально нестійкий. До вищого навчального закладу він вступив тому, що 

це « модно », « всі йдуть ». Свою професію не любить і цінує її лише як 

джерело існування. Навчається з мінімальним зусиллям; де є можливість, 

використовує шпаргалку. 

В науково-методичній літературі можна зустріти поділ студентів за 

рівнем відповідального ставлення до навчальної діяльності. Критерієм 

відповідальності найчастіше вважають: повноту виконання завдань, термін 

їх здачі, зацікавленість роботою. Виходячи з цих критеріїв, студенти 

поділяються на дійсно відповідальних, виконавців і безвідповідальних. 

Дійсно відповідальних характеризує творчий підхід до виконання 

роботи. Завдання вони виконують вчасно, у великих обсягах, мають бажання 

проводити наукову роботу. 

Виконавці виконують «від і до» усі вимоги, їх ставлення до роботи - 

формальне, немає бажання працювати, завдання дуже часто виконуються в 

останній момент. 

Безвідповідальні виконують завдання епізодично. 

Слід зауважити, що більшість студентів є представниками другого 

рівня. 

 

4.5. Соціально - педагогічна адаптація 

Зі вступом до освітнього закладу студент проходить соціальну 

адаптацію до процесу в освітньому закладі. 

Соціально - педагогічна адаптація — це засвоєння молодою людиною 

норм студентського життя, включення в систему міжособових стосунків 

групи. 

Адаптацію студентів вузу слід розглядати як комплексну проблему, 



 

 

виділяючи в ній різні окремі рівні і ланки, кожна з яких має специфічні 

механізми, зумовлені рівнем розвитку студента, групи і колективу. Процес 

адаптації студентів проходить на декількох рівнях «пристосування»: до 

нової системи навчання; до зміни режиму праці і відпочинку; до входження 

в новий колектив. 

Протягом перших курсів складається студентський колектив, 

формуються навички й уміння раціональної розумової праці, усв-

ідомлюється покликання до обраної праці, дозвілля, побуту, встановлюється 

система роботи щодо самоосвіти і самовиховання професійно-значущих 

якостей. 

На основі досліджень процесу адаптації першокурсників можна 

виділити такі труднощі: 

• негативні переживання, пов'язані з виходом учорашніх учнів з 

шкільних колективів з їх моральною допомогою і моральною підтримкою; 

• невизначеність мотивації вибору професії; 

• недостатня психологічна підготовка до неї; 

• невміння здійснювати психологічну саморегуляцію поведінки і 

діяльності; 

• відсутність повсякденного контролю педагогів; 

• пошук оптимального режиму праці і відпочинку в нових умовах; 

• налагодження побуту і самообслуговування, особливо при переході з 

домашніх умов до умов гуртожитку; 

• відсутність навичок самостійної роботи; 

• •невміння конспектувати, працювати з першоджерелами, 

словниками, каталогами, довідниками, показниками. 

Всі ці труднощі - різні за своїм походженням, Одні з них - об'єктивні, 

інші - носять суб'єктивний характер і пов'язані з слабкою підготовкою, 

дефектами виховання в сім'ї та школі. 

На жаль, при нарахуванні абітурієнта у вищий заклад освіти в 

основному враховується лише його успішність - рівень знань. Відсутність 



 

 

іншої інформації у викладача приводить до того, що процес пристосування 

студентів до вузівського життя затягується. 

Для вироблення тактики і стратегії, що забезпечує оптимальну 

адаптацію студентів до вищого навчального закладу, важливо знати життєві 

плани, інтереси першокурсника, систему домінуючих мотивів, рівень 

домагань, самооцінку, здатність до свідомої регуляції поведінки і т. ін. 

Успішне розв'язання цієї проблеми повязано з розвитком психологічної служби у 

вищому освітньому закладу. Дані психодіагностики потрібні, насамперед, 

самому студентові, кураторові, викладачеві. 

Специфіка навчання у вищих закладах освіти така, що викладач, 

котрий читає лекцію, майже не має можливості враховувати індивідуальний 

темп засвоєння, рівень розвитку мислення кожного студента. У куратора теж 

мало часу на спілкування зі студентами. Тому першокурсники дуже часто 

відчувають дискомфорт. 

Нові умови діяльності у вузі - це якісно нова, інша система взаємин 

відповідальної залежності, де на перший план виходить необхідність 

самостійної регуляції своєї поведінки, наявність того ступеня свободи в 

організації своїх занять і побуту, які нещодавно були їм недоступні. 

Студентський колектив проходить кілька стадій у своєму розвитку за 

рівнем згрупованості, наявністю громадської думки, авторитетністю активу, 

а також рівнем вимогливості особистості до себе. 

За словами Л.С.Виготського, роль педагога зводиться до того, щоб 

бути організатором соціального виховного середовища, регулятором і 

контролером його взаємодії з кожним студентом. 

Прямий обов'язок професорсько-викладацького складу всього вищого 

навчального закладу полягає у тому, щоб допомогти студентові в процесі 

становлення його не тільки як майбутнього спеціаліста, але й як особистості, 

сприяти створенню атмосфери свободи, самоповаги та творчості. 

У студентському житті схрещуються лінії формальних і неформальних 

зв'язків. Але, на жаль, групи формуються за рішенням адміністрації, не 



 

 

враховуючи бажання студентів, та інших факторі» сумісності і рівня 

соціальної зрілості. 

Думаючи про покращення умов навчання і виховання, потрібно 

цікавитись не тільки навчальними програмами і методами викладання, але й 

життям студента (ступенем його самостійності, способом проведення 

вільного часу). 

Відомо, що люди відрізняються характером, інтелектом, здатністю до 

самооцінки, емоційністю. Ці індивідуальні здібності потрібно враховувати у 

процесі особистісно-середовищної взаємодії. Без цього неможливо ефективно 

впливати на студента. 

 Більш доцільною була б суб'єктно-суб'єктна взаємодія, яка має на меті: 

• розвиток творчого потенціалу студентів на базі співробітництва; 

• прагнення до самореалізації і самовираження обох суб'єктів у 

навчальному процесі; 

• удосконалення техніки спілкування. 

Виникає необхідність пожвавлення роботи органів студентського 

самоврядування. Студентське самоврядування у вищому закладі освіти 

функціонує з метою забезпечення виконання студентами своїх обов'язків та 

захисту їх прав і сприяє гармонійному розвитку особистості студента, 

формуванню у нього навичок майбутнього організатора, керівника. 

Основними завданнями органів студентського самоврядування є: 

• забезпечення і захист прав та інтересів студентів; 

• забезпечення виконання студентами своїх обов'язків; 

• сприяння навчальній, науковій та творчій діяльності студентів; 

• сприяння у створенні необхідних умов для проживання і відпочинку 

студентів; 

• створення різноманітних студентських гуртків, товариств, об'єднань, 

клубів за інтересами; 

• організація співробітництва із студентами інших вищих закладів 

освіти і молодіжними організаціями; 



 

 

• сприяння проведенню серед студентів соціологічних дослід сприяння 

працевлаштуванню випускники»; 

• участь у вирішенні питань міжнародного обміну студентами. 

Отже, студентство - це особлива соціально група, яка має своє 

психологічні особливості, етапи розвитку соціальної адаптації у вищому 

навчальному закладі. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Надайте психологічну характеристику особистості студентської 

молоді 

2. Охарактеризуйте студента як об'єкта та суб'єкта педагогічної 

діяльності 

3. Наведіть типологію сучасного студентства 

4. В чому полягає суть соціально - педагогічної адаптації? 
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Тема 5. Соціально-педагогічні аспекти спілкування викладача із 

студентами 

5.1. Стилі спілкування викладача 

Ефективність занять у значній мірі визначається стилем спілкування і 

характером ставленням викладача до студентів, які проявляються в його 

установках, оцінках, способах впливу на особистість і колектив, в стилі 

управлінням. 

Стиль роботи - це почерк викладача. Існує декілька стилів, які мають 

різну техніку спілкування з студентами і використовуються у залежності від 

рівня розвитку колективу та підготовленості викладача, автократичний, 

демократичний, ліберальний та інші. 

Автократичний стиль. Викладач одноосібно визначає напрямок 

діяльності групи, вказує хто, з ким і як повинен працювати на занятті, нехтує 

всякою ініціативою, вважаючи її самовіллям. Він замикає інформацію на 

себе, підлеглі живуть у світі догадок і слухів. Завдання даються поетапно, без 

роз'яснень призначення і важливості того чи іншого питання. Основні форми 

зв'язку з слухачами - накази, вказівки, інструкції,зауваження та ін. Більшість 

способів спілкування з членами групи носять характер команд і окремих 

наказів. Виявивши помилку, такий викладач висміює студента, частіше 

всього не пояснюючи, чому і не даючи порад, як її можна ліквідувати. У його 

відсутності темп занять сповільнється, а часто і зовсім вони прикорочуються. 

Такий викладач лаконічний, у спілкуванні з студентами на занятті переважає 

командний тон, нетерпимість до заперечень, він рідко посміхається на очах у 

слухачів. 

Демократичний - це той стиль, при якому викладач прислуховується до 

думки колективу. Він старається довести мету заняття до свідомості групи, 

підключає її до активної участі в обговоренні запланованих питань. Викладач 



 

 

бачить свою мету не тільки в контролі і координації, але й і у вихованні 

членів групи, а тому завдання мотивуються, зусилля кожного учасника 

обговорення, дискусії заохочуються. У результаті в учасників формується 

впевненність у собі, розвивається самоуправління. Демократичний викладач 

старається найбільш оптимально розподілити навантаження, враховує 

індивідуальні нахили і можливості студентів. Він заохочує активність, 

лідерство інших, розвиває їх ініціативу, інколи делегує свої повноваження 

студентам. Основні способи спілкування з членами групи у такого викладача 

-прохання, порада, інформація. 

Ліберальний стиль, його ще називають анархічним. Викладач старається 

не втручатись у життя колективу, не проявляє активності на занятті, питання 

лекції, практичного заняття розглядає формально, легко підкоряючись 

сторонньому впливу. Фактично він самоухиляється від відповідальності за те 

що проходить. 

Кожний з цих стилів своєрідно відображається на характері 

взаємостосунків у колективі, поведінці студентів, формуванні їх моральних 

установок, результатах занять. На думку багатьох педагогів, психологів, 

найгіршим стилем управління є ліберальний стиль. При ньому заняття 

проходять неефективно і якість знань у студентів низька. Демократичний 

стиль - найкращий. Хоч кількісні і якісні результати занять можуть бути і 

нижчі, ніж при авторитарному стилі, але бажання у молодів працювати на 

занятті значно сильніше. Відверте спілкування проходить в присутності 

викладача, підвищується творчість, ініціатива, розвивається гордість за свій 

колектив. 

Авторитарний стиль управління у ряді випадків забезпечує найвищу 

ефективність групової діяльності, але створює несприятливий психологічний 

клімат. Він породжує неадекватну самооцінку у студентів, затримує 

становлення колективістських тенденцій, прививає культ сили у колективі, 

формує невротиків тощо. 

Таким чином, основою спілкування викладача з студентами є його 



 

 

світоглядна культура, чітка громадянська позиція, людяність. 

 

5.2. Способи комунікативного впливу викладача на студентів 

Серед багатьох джерел педагогічного впливу на студентів особливе 

місце належить викладачу. Будь-який вплив педагога спрямований, у 

кінцевому рахунку, на формування, закріплення і зміну установок, ставлень, 

думок, почуттів, дій студентів, тобто покликаний впливати на всі сторони їх 

психічної і практичної діяльності. Важливе місце у такому впливі належить 

переконанню. Переконання - це метод педагогічного впливу, при якому 

вихователь звертається до свідомості, почуттів і досвіду людей з метою 

формування у них свідомого ставлення до навколишньої дійсності. 

Переконання - це, перш за все, вплив на свідомість людини, на її розуміння 

себе і зовнішнього світу, з тим, щоб це розуміння привести у відповідність до 

вимог наукового знання, вимог суспільства, ЗВО. 

Переконання розуміють у двох значеннях: по-перше, як спосіб чи метод 

впливу, по-друге, як результат переконуючого впливу. Як метод 

педагогічного впливу, воно спрямоване на формування у студентів поглядів і 

критеріїв, які є для них керівництвом у практичній діяльності, тобто, веде до 

вироблення власних переконань особистості. 

Як результат практичного впливу, переконання являють собою тверді, 

засновані на певних принципах, життєві позиції людини. Переконання 

формуються у процесі засвоєння студентами системи знань, яка передбачена 

навчальною програмою. Переконання прийнято розуміти як сформовану 

потребу особистості діяти у відповідності до своїх знань. Це система 

усвідомлених потреб особистості, які спонукають її діяти у відповідності до 

її поглядів, принципів, світогляду.  

Для того, щоб переконання як метод впливу на студентів було 

максимально доказовим, воно повинно відповідати цілому ряду вимог: 

■ зміст і форма переконань повинні відповідати рівню вікового розвитку 

студентів, бути зрозумілими і доступними їм; 



 

 

■ переконання повинно будуватися з урахуванням індивідуальних 

особливостей кожного студента; 

■ при всіх умовах переконання повинно бути послідовним, логічним, 

максимально доказовим; 

■ переконання повинно вміщувати як узагальнені положення (принципи, 

правила), так і конкретні факти, приклади. Коли мають справу з молоддю, то 

значне місце в переконанні, як методі виховання, повинен займати наочно-

образний матеріал, приклади; 

■ переконуючи інших, викладач повинен сам глибоко вірити в те, що він 

повідомляє. 

До умов ефективності переконуючого впливу відносяться: по-перше, 

сила самого впливу, яка визначається його змістовністю і авторитетом 

людини, яка переконує. По-друге, ефективність переконуючого впливу 

залежить від особливостей психічного складу тієї особистості, на яку 

впливають, їх врахуванні при побудові переконання. При цьому мають на 

увазі потреби, інтереси, установки, смаки, особливості мислення того, кому 

адресований переконуючий вплив. По-третє, ефективність переконання 

залежить від інтелектуально-емоційного стану переконуючого і 

переконуваного в момент їх взаємовідношень. Переконання не можна ні в 

якому разі ототожнювати з моралізацією. На лекції, у бесіді, у дискусії, у 

ході обговорення будь-яких питань викладач повинен переконати слухачів у 

правоті своїх поглядів, доказати істинність своїх суджень, відкинути ті 

погляди, судження і поняття членів групи, які він вважає хибними. 

Будь-який доказ складається з трьох частин: тези (того, що необхідно 

довести), доводів чи аргументів (того, за допомогою чого аргументується 

теза) і демонстрації (способу доведення). 

Іншим засобом впливу на аудиторію є навіювання. У загальному вигляді 

навіювання можна визначити як психологічний вплив, який здійснюється за 

допомогою мовних і немовних засобів і відрізняється від, наприклад, 

переконання зниженою аргументацією. 



 

 

У педагогічному процесі навіювання здійснюється, головним чином, у 

стані бадьорості. Воно буває планованим і непланованим, мимовільним. При 

цілеспрямованому навіюванні викладач ставить перед собою мету навіяти 

студенту ту чи іншу думку, дію, вчинок тощо. 

За способом впливу навіювання може бути прямим і опосередкованим. 

При прямому впливі навіюючий, прямо і відкрито закликає того, хто 

сприймає навіювання до здійснення певної дії чи утримує його від неї. До 

прямого педагогічного навіювання відносяться навіюючі настанови, 

команди, накази, тощо. Навіююча настанова характеризується тим, що слово 

педагога, висловлене в імперативній формі, без аргументації, обумовлює 

відповідну „виконавську" поведінку студентів, здійснюючи безпосередній 

вплив на їх установки, неусвідомлені мотиви й емоційну сферу. 

Словесними формами навіюючої настанови є повеління, вказівка, 

розпорядження, заборона. Варто вважати, що питома вага навіюючої 

настанови, у порівнянні з іншими методами, незначна, і вона займає в 

системі засобів педагогічного впливу обмежене місце. 

Навіюючий вплив часто може використовуватись з метою вироблення у 

студентів впевненості в собі, переборення страху, з метою корегування рівня 

домагань особистості, переборення когнітивного дисонансу, ослаблення 

негативних звичок, зміни образу поведінки тощо. Чим старшою і більш 

критичною стає людина, тим важче проводити навіювання. 

Опосередковане, непряме навіювання розраховане також на безумовне 

прийняття інформації, але саме повідомлення подається не в наказовій формі, 

а у вигляді розповіді, опису якогось випадку чи натяку, які сприймаються 

людиною і впливають на и поведінку. Основними формами такого 

навіювання є натяк, опосередкована навіююча підтримка, осуд. 

Навіювання і переконання як основні способи комунікативного впливу 

на студентів не можуть використовуватись ізольовано, поза загальною 

системою виховного впливу на заняттях, їх пов'язує, перш за все, те, що у 

більшості випадків вони здійснюються з допомогою слова і залежать від 



 

 

особистості викладача. 

 

5.3. Вплив спілкування на розвиток особистості студента 

Розвиток актуальних та потенційних здібностей особистості проходить у 

процесі її спілкування та соціалізації. У процесі соціалізації людина постає як 

активний соціальний суб'єкт, що безумовно зазнає розвитку. У процесі 

соціалізації людина засвоює суспільний досвід шляхом його відтворення у 

собі і отримує при цьому якісно нову визначенність. У такій ситуації 

проходить розвиток і суспільства, і самої людини, прояв активної позиції, яка 

пов'язана з розширенням, ускладненням соціальних зв'язків і відношень, а 

також з певною спрямованістю її суспільної діяльності.  

У початковий період навчання у ЗВО студенти зазнають змін, ломки 

системи стереотипів, еталонів у них проходить формування нових зразків 

поведінки, а відповідно і нових стереотипів. 

У структурі соціального пізнання, на науково-теоретичному, 

практичному, побутовому рівнях функціонують певні стереотипи поведінки, 

механізми яких пов'язані з процесом соціалізації. Саме тому виділення різних 

груп людей з певними соціально-психологічними характеристиками - 

необхідний момент організації з ними в подальшому виховної роботи. 

Зайнятість конкретним видом діяльності, спілкування переважно з 

однією і тією ж категорією людей виробляє стереотип поведінки, який 

обмежує коло її використання особистістю. Людина за своєю природою 

прагне до більш широкого спектру спілкування, що характеризується 

збільшенням числа стереотипів, і тому інколи навчання приводить до 

невідповідності потреб людини з реальними умовами їх задоволення у 

процесі нової життєдіяльності. Це повинно також враховуватись при 

організації спілкування студентів, їх дозвілля і, особливо, на початковому 

етапі навчання у ЗВО. 

Саме тому важливо осмислити процес спілкування з точки зору його 

структури, соціально-психологічних механізмів впливу на особистість. 



 

 

В останні роки у психологічній науці спостерігається особлива увага до 

теоретичних, експериментальних і прикладних проблем психології 

спілкування. Без наукового висвітлення закономірностей і механізмів такого 

складного процесу, яким є спілкування, не можна створити загальної теорії 

формування психіки людини, розвитку її як особистості та сконструювати 

науково обгрунтований методичний інструментарій для практичної роботи з 

людьми в галузі навчання і виховання, виробництва, відпочинку, 

обслуговування тощо. 

Відомий соціальний психолог Б. Д. Паригін розглядає спілкування як 

складний, багатогранний процес, який може виступати в один і той же час і 

як процес взаємодії індивідів, і як інформаційний процес, і як ставлення 

людей одне до одного, і як процес співпереживання і взаємного розуміння 

одним одного. 

Спілкування - це взаємодія двох або більше людей, які знаходяться в 

стані обміну між собою інформацією пізнавального чи афективно-оціночного 

характеру. У спілкуванні задовольняється особлива потреба людини - 

потреба в інших людях, у контакті з ними.  

За допомогою спілкування люди організовують різні види практичної і 

теоретичної діяльності, обмінюються інформацією, досягають 

взаєморозуміння, виробляють доцільну програму дій, взаємно впливають 

одне на одного, виявляють подібність і відмінність в інтересах, формують 

відповідний світогляд, переконання. 

У процесі спілкування розвиваються, проявляються і реалізуються 

міжособистісні стосунки. Як показують дослідження, від взаємостосунків, 

що складаються у колективі, багато в чому залежать результати сумісної 

діяльності. При позитивному ставленні до викладача, коли студенти його 

цінують і поважають, у них появляється живий інтерес до наукових знань, 

вони активно працюють на заняттях і вдома, прагнуть „не підвести 

викладача", їх знання відрізняються глибиною, а уміння та навички - 

міцністю. При негативному ставленні до педагога, вони, як правило, не 



 

 

люблять навчальний предмет, який ним викладається. 

Спілкування має велике значення і в розвитку особистості. Поза 

спілкуванням формування особистості взагалі неможливе. Саме у процесі 

спілкування з іншими людьми, індивід засвоює загальнолюдський досвід, 

накопичує знання, оволодіває уміннями і навичками, формує свою свідомість 

і самосвідомість, виробляє погляди, переконання, ідеали, визначає соціальні 

цінності, розвиває свої здібності. 

У структурі спілкування виділяють такі три його сторони: 

комунікативну, інтерактивну та перцептивну. 

Під комунікативною (від англійського - повідомляти, передавати) 

особливістю спілкування розуміють характеристику обміну інформацією у 

процесі людського спілкування. Це інформаційна сторона спілкування. 

Інтерактивна сторона спілкування розкриває особливості взаємодії та 

взаємовпливу людьми одне на одного у процесі спілкування. Саме через 

слово людина може заставити іншу виконувати певні дії, змінювати свої 

погляди, позиції тощо. У взаємодії особистості з іншими людьми проходить 

її розвиток та формування. 

Третьою стороною спілкування являється така його особливість, як 

перцепція - процес сприймання, оцінки і пізнання людьми одне одного. Цей 

процес включає у себе всі рівні психічного відображення, починаючи від 

відчутів і закінчуючи мисленням та уявою. У процесі перцепції формуються 

уявлення людей одне про одного, уміння визначати риси характеру, 

здібності, інтереси, емоційно-динамічні особливості, професії людей і т.п. 

У діяльності спілкування об'єктом є інші люди: їх свідомість, система 

мотивів, емоційна сфера, установки і цінності. У залежності від того, на що 

саме у психіці людини ми впливаємо, що в ній поставили за мету змінити, 

зміст спілкування буде різним. Як підкреслювалось раніше, в одному 

випадку це буде повідомлення нових знань (інформування), в іншому - 

вплив, взаємодія, які приводять до зміни системи мотивів чи цінностей, у 

третьому - процес пізнання іншої людини, створення певних уявлень про неї 



 

 

тощо. 

У залежності від використовуваних засобів спілкування можна поділити 

на види. Серед них матеріальне спілкування (спілкування з допомогою 

трудових дій, рухів). Воно може проходити без мовлення і за своїм 

походженням є найдавнішим. Другий вид - це знакове спілкування. Знакове 

спілкування є самим розвинутим і розчленованим видом спілкування. 

Частковим випадком знакового спілкування є мовне спілкування. Засобами 

знакового спілкування можуть бути різні види знаків: слова (букви), 

математичні знаки (інтеграл, диференціал тощо), знаки обличчя (міміка), 

знаки тіла (поза), знаки жестів, погляд, взаємне розташування у просторі 

тощо. Від умілого використання цих засобів залежить успішність, 

результативність спілкування. Невербальні, немовні засоби спілкування 

людей є допоміжними і суттєво доповнюють спілкування, яке проходить в 

основному з допомогою тієї чи іншої національної мови. Вони достатньо 

сильно передають емоційні стани, почуття, настрої людей. Разом з тим 

провідна роль у спілкуванні належить все-таки мовному спілкуванню. 

Досягнення позитивного результату у спілкуванні пов'язано з 

адекватним чуттєвим відображенням одним одного, накопиченням і 

правильним узагальненням ними інформації. Негативний результат 

спілкування - це наслідок неадекватного відображення людьми, що 

спілкуються, один одного, неправильність тлумачення інформації, якою 

кожний з них володіє і т.п. 

На результати спілкування людей впливає цілий ряд чинників. Суттєву 

роль у ньому відіграє психологічна установка. Роз'яснимо особливості її 

впливу на спілкування. 

Психологічна установка - це відносно стійка у часі система поглядів, 

уявлень людини про об'єкт (у нашому випадку про людину), сукупність 

пов'язаних з цим емоційних станів, які завчасно орієнтують, скеровують 

людину на певні дії, відношення. Установка - це психологічне утворення, яке 

має у своїй структурі три компоненти: когнітивний, емоційний і 



 

 

поведінковий. Когнітивний компонент складає знання про об'єкт (людину), 

оціночні судження і переконання про неї. Емоційний компонент включає 

систему почуттів, пов'язаних у цієї людини з іншою людиною. Поведінковий 

компонент установки - це зорієнтованність на реальні, позитивні чи 

негативні дії по відношенню до іншої людини. 

Змінити психологічну установку у студентів може тільки сам викладач. 

При цьому слід враховувати фактори, які впливають на її реконструкцію та 

зміну: 

1. Новизна інформації про людину, на яку зроблена неадекватна 

психологічна установка, із довірливого, авторитетного джерела. Це можуть 

бути розповіді про цю особу авторитетної людини, офіційні документи, заяви 

у засобах масової інформації тощо. Це може бути і самостійний аналіз 

результатів діяльності, поведінки, наприклад, викладача, які не співпадають з 

першопочатковими уявленнями. 

2. Індивідуальні особливості людини, які проявились і виявились у 

процесі сумісної діяльності, спілкування. Спілкування, як процес 

безпосереднього встановлення міжіндивідуальних зв'язків і взаємодій людей, 

визначається системою конкретних суспільних відношень. Для встановлення 

контакту індивіди користуються засобами комунікації, які суспільні за своїм 

походженням, але індивідуальні за використанням. Такими є мовлення, 

міміка, пантоміміка і способи поведінки кожної людини по відношенню до 

інших людей. 

Часто у спілкуванні людей виникає так званий смисловий бар'єр. Під 

ним розуміють появу між людьми непорозуміння, яке грунтується на тому, 

що одна і та ж подія, факт має для них різний особистіший смисл. Частіше 

всього при цьому люди не розуміють істинних мотивів поведінки один 

одного. Смисловий бар'єр часто виникає тому, що: 1) люди вкладають різний 

смисл у певні події, факти; 2) через особливості пред'явлення вимоги одним 

до одного; наприклад, вимога пред'являється грубо, зневажливо, дуже часто, 

по кожному дріб'язку робиться студентам зауваження тощо. 



 

 

Для того, щоб ліквідувати смисловий бар'єр необхідно виявити і 

зрозуміти істинні мотиви поведінки протилежної сторони у конкретному 

випадку і попробувати змінити своє відношення, зняти конфлікт. 

 

5.4. Особливості взаємодії викладача з аудиторією студентів 

Ефективність взаємодії викладача і аудиторії слухачів залежить не 

тільки від перерахованих вище факторів, але й обумовлюється застосуванням 

різних видів їх взаємодії. Роблячи спробу вплинути на аудиторію, викладач 

частіше всього сам подає підготовлений у відповідності з програмою 

навчальний матеріал. Студенти сприймають і у певній мірі приймають 

закладені в ньому ідеї, поняття. В іншому випадку індивідуальної взаємодії 

нова інформація повідомляється одним з слухачів, решта студентів 

засвоюють її і оцінюють з позицій своїх ціннісних орієнтацій, інтересів, 

переконань. У сумісній взаємодії студенти можуть групами обговорювати і 

передавати певну навчальну інформацію з проблеми, що вивчається. 

Викладач, всі студенти сприймають, осмислюють і приймають чи відкидають 

її. Трапляється і четвертий випадок, коли викладач і слухачі разом 

аналізують певний навчальний матеріал, завчасно ознайомлюючись з ним, 

виробляють єдине до нього відношення, ставлять завдання, які необхідно У 

майбутньому вирішувати сумісно. Найкращі результати у підготовці 

досягаються у випадку, коли студенти виступають у ролі активних учасників 

навчально-виховного процесу, однодумців викладача. 

Ефективність впливу на аудиторію залежить також від того, які саме 

види комунікативного впливу при цьому використовуються. У соціальній 

психології виділяють два основних способи комунікативного впливу: 

переконання і навіювання. 

Переконання передбачає звернення до свідомості, досвіду аудиторії з 

метою формування у неї свідомого ставлення до дійсності, до змісту і норм 

поведінки людей, до певного матеріалу. Для того, щоб переконання як метод 

впливу було ефективним, необхідно, щоб воно відповідало наступним 



 

 

вимогам: 1) зміст і форма переконань повинні відповідати освітньому рівню 

особистості, бути зрозумілими і доступними для студентів; 2) переконання 

повинно будуватися з врахуванням — індивідуальних особливостей 

студентів; 3) при всіх умовах переконання повинно бути послідовним, 

логічним, максимально доказовим; 4) переконання повинно вміщувати як 

узагальнені положення, так і конкретні факти, приклади; 5) переконуючи 

інших, викладач повинен сам глибоко вірити в те, про що він говорить: його 

емоційність, пристрастність викликає у слухачів адекватні переживання, дає 

можливість вплинути не тільки на розум, але й на почуття аудиторії. 

Навіювання або ж сугестія - це психологічний вплив однієї особи на 

іншу чи на групу людей, розраховане на некритичне сприймання і прийняття 

слів, виражених в них думок і волі. Прийняття сугестивних впливів 

характеризується пониженим ступенем критичності. Основним засобом 

сугестивного впливу є слово. Немовні засоби сугестивного впливу (жести, 

міміка тощо) мають обмежені можливості впливу. 

У взаємодії викладача та аудиторії дуже важливим моментом є 

встановлення психологічного контакту, у якому можна виділити такі види як 

емоційний, діловий та інші. У сфері неформального спілкування в основі 

емоційного контакту лежить скоріше всього любов, прив'язаність людей, а у 

відношеннях викладача із студентами - переважно довіра і повага. 

Довіра визначає ступінь відкритості особистості для суджень іншої 

людини, готовність прийняти їх на віру, без суттєвої критичної оцінки. Якщо 

лектору, викладачу довіряють, то це може навіть компенсувати у певних 

випадках недостатню аргументованість його доказів. 

Часто викладачу приходиться займатись не стільки переконаннями 

молоді, скільки зміною у них раніше утворених і неправильних переконань у 

чомусь. Це представляє собою значно складніше завдання, а ніж формування 

нових переконань. Складність цього процесу полягає у тому, що перш ніж 

сформувати нові переконання у людини, у неї необхідно реконструювати, 

змінити наявні уявлення про певні факти, події тощо. У такому випадку, і 



 

 

особливо у роботі з молоддю, слід дотримуватись таких двох фаз у 

спілкуванні. На першій фазі необхідно показати протилежній стороні, що з її 

аргументацією можна в дечому погодитись (а це все-таки має місце у 

більшості випадків), і що викладач знає про проблеми студента та 

переживання не менше, ніж вона знає про це сама (це необхідно обов'язково 

продемонструвати). Це так звана фаза погодження, фаза ідентифікації себе з 

іншою стороною і ще кажуть - фаза „Так". Тривалість її може бути різною. 

Лише тоді, коли стане помітно, що до тієї людини, яка переконує, у 

„супротивника" появилась певна повага, довіра, можна включатись в іншу 

фазу - фазу зміни, реконструкції переконань. У цей період не варто 

нав'язувати, особливо молодим людям, прямі доводи чогось, „атакувати їх 

прямо", а необхідно виступати з позиції порад сторонньої людини, яка не 

нав'язує своєї думки, ідей, а лише робить певні судження. Підкріплюючи свої 

доводи конкретними фактами, прикладами з життя, з діяльності інших 

людей, можна поступово змінити позицію, думку свого підопічного. 

У ході сумісної діяльності, взаємодії студенти і викладач оволодівають 

такими вміннями як здатністю ставити спільні завдання, координувати і 

об'єднувати свої зусилля, проводити взаємоконтроль і взаємооцінку сумісної 

навчально-виховної діяльності. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Визначте стилі спілкування викладача 

2. Назвіть способи комунікативного впливу викладача на студентів 

3. Як впливає спілкування на розвиток особистості студента? 

4. В чому полягають особливості взаємодії викладача з аудиторією 

студентів? 
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Тема 6. Психолого-педагогічні основи підготовки та проведення 

викладачем занять 

6.1. Особливості підготовки викладача до заняття 

Перед викладачем завжди виникають все нові і нові питання, які 

пов'язані з усвідомленням завдань заняття, різноманітністю способів його 

реалізації, підготовкою і проведенням заняття, його типологією і структурою. 

Його майстерність на занятті в першу чергу залежить від того, як він 

підготовлений до його проведення, як використовує постійно зростаючі 

можливості навчально-матеріальної бази. Викладач повинен систематично і 

цілеспрямовано працювати на своєю самоосвітою, збагачувати свій досвід 

новими методами роботи. 

Дуже важливо добре продумати мету і кокретні педагогічні завдання, які 

необхідно вирішити на тому чи іншому занятті. Мета кожного заняття 

включає в себе реалізацію виховних, освітніх і розвиваючих завдань. Виховні 

завдання характеризуються формуванням у студентів основних світоглядних 

позицій, ідей, забезпечують ознайомлення їх із суспільно-політичними 

подіями, сприяють вихованню почуття патріотизму, колективізму, гуманізму 

та інших моральних якостей людини та її ціннісних відношень. 

Освітні завдання полягають в озброєнні молоді знаннями, уміннями і 

навичками у відповідності до вимог навчальних, робочих навчальних 



 

 

програм. 

Розвивальні або ж пізнавальні завдання передбачають розвиток у 

студентів вмінь правильно сприймати, осмислювати почуте, побачене, 

виділяти головне, суттєве у явищах, процесах, що вивчаються. 

Основними правилами організації заняття повинні бути такі; визначення 

мети, аналіз змісту навчального матеріалу у відповідності до поставленої 

мети, формування завдань навчання, вибір найкращих для даного заняття 

умов, прийомів і методів навчання, чітка організація взаємодії викладача зі 

студентами, вибір типу заняття і його структури. 

Особливу складність для молодих викладачів представляє визначення 

структури заняття. Структура заняття - це послідовність і взаємозв'язок таких 

основних елементів, як перевірка знань, вивчення нового, закріплення раніше 

вивченого, контроль за ходом засвоєння, узагальнення вивченого, завдання 

на самостійну роботу. Структура заняття не повинна бути занадто 

шаблонною і стандартною. Послідовність основних елементів заняття 

залежить від специфіки змісту теми, підготовленості студентів, місця заняття 

в системі інших занять з того чи іншого розділу тощо. На основі продуманої 

структури заняття викладач складає його план. 

При підготовці до заняття безумовно необхідно передбачати дозування 

часу на кожен його етап. Проте у процесі заняття цей час може бути 

переглянутий. Це залежить від ситуації, яка складатиметься на занятті: 

підготовленості студентів, ступеня сприймання ними нових знань, 

емоційного настрою аудиторії і т. п. 

Після того, як заняття розплановано, необхідно засвоїти план заняття. 

Варто зважити на рекомендації викладачу щодо раціональної підготовки до 

майбутнього заняття: 

■ вчитайся в розділ програми, який необхідно засвоїти на 

цьому занятті; • вивчи матеріал цього розділу, питання теми; 

■ сформулюй задум заняття, давши відповідь на запитання, чого ти 

хочеш досягти в результаті його; 



 

 

■уяви студентську групу, подумки намалюй конкретних слухачів. Уяви 

психологію цієї групи студентів, використовуючи мистецтво педагогічного 

перевтілення, постарайся накреслити їх шлях до досягнення поставленої 

мети; 

■ вибери зі всього арсеналу методичних прийомів найоптимальніші для 

даної теми і для даних слухачів; 

■ порівняй вибрані прийоми зі своїми можливостями, змоделюй свої дії 

на даному занятті; 

■ придумай структуру заняття і зафіксуй все знайдене в плані-конспекті; 

■ приготуй наочні і навчальні посібники, не забудь підібрати, 

підготувати і перевірити справність технічних засобів навчання; 

■ повтори про себе чи вслух вузлові елементи плану. 

 

6.2. Особливості організації і проведення лекційного заняття 

Лекція (від лат. Lectio - читання) появилась більше 1000 років тому і 

стала провідною (а спочатку єдиною) формою та методом педагогічного 

процесу. Оскільки в ті далекі часи наука була розвинута слабко і фактичних 

наукових даних було мало, то головний наголос у навчанні робили на форму, 

від чого і процвітало багатослів'я. Ті чи інші положення, проголошені 

магістром, вважались істиною в останній інстанції, а слова викладача 

припиняли спробу будь-якого обговорення. Таким чином, однією з 

характерних рис середньовічної лекції була її пасивність. Слухати і 

запам'ятовувати (але не творчо мислити) - ось що вимагалось від тих, хто 

навчався. 

Сучасна лекція закладає основи наукових знань, підводить теоретичну 

базу під науку, що вивчається, знайомить студентів з методологією пошуку, 

служить відправним пунктом і вказує напрямки самовдосконалення. 

Хороша лекція будить думки студентів, заставляє мислити над певною 

проблемою, шукати відповіді на запитання, що виникли, відкриває слухачам 

все нові горизонти. У хорошого викладача лекція ніколи не перетворюється в 



 

 

набір закам'янілих істин, у нього на заняттях студенту потрібно бути 

дослідником, самому проходити шлях відкриття кожної істини. Лектор 

прививає своїм слухачам почуття відповідальності за власні успіхи й успіхи 

колективу. 

У безпосередньому спілкуванні лектор має можливість викласти 

матеріал під різними кутами зору, за реакцією слухачів уловити, як 

продовжувати викладення матеріалу. Конкретні дії лектора часто 

підказуються самими студентами. Усього цього книга, навіть хороший 

підручник, дати не може. 

Підготовка викладачем лекційного курсу розпочинається з відбору 

матеріалу. Для цього повинні бути створені стабільна програма і стабільні 

підручники, посібники. Ніяким досвідом, знаннями, педагогічним багажем не 

можна виправдати відступи від програми. Інше питання, що користування 

однією і тією ж програмою різних лекторів і для різних контингентів 

студентів може призвести до різної побудови курсу з тієї чи іншої 

дисципліни. Справа в тому, що стабільна програма дає тільки перелік 

основних питань, які необхідно висвітлити в курсі, але не охоплює деталі, 

часткові питання, які мають велике значення. Вона не враховує особливості 

конкретного контингенту студентів, спеціальності, специфіки ЗВО 

майбутньої професійної діяльності тощо. Але як би там не було 

дотримуватись програми необхідно обов'язково. Вона дисциплінує і 

направляє викладача. 

Крім підручника, відбір навчального матеріалу необхідно робити із 

наукових журнальних публікацій, навчальних посібників, монографій, 

важливо відшуковувати в них найбільш яскраві і переконливі факти, 

приклади і т. п.  

Паралельно з підбором матеріалу велику користь, особливо молодим 

викладачам, принесе прослуховування курсу чи окремих його лекцій у 

досвідченого і вмілого лектора. Таке прослуховування для молодого лектора 

повинно супроводжуватись складанням конспекту. Це не повинно бути 



 

 

просте копіювання, а такий конспект має відображати власне ставлення 

викладача до тих чи інших сторін кожної лекції. Необхідно з самого початку 

виробити свою думку, свій стиль і форму викладання. В іншому випадку 

молодий лектор буде лише блідим відображенням більш зрілого колеги. 

Говорять, що викладач-початківець, повинен дивитись на досвідченого 

лектора не тільки як на наставника, але й як на суперника, виробляти у себе 

прагнення обійти свого вчителя. 

Відбір матеріалу завершується підготовкою так званої робочої програми. 

Вона не протирічить, а доповнює і конкретизує стабільну програму. 

Навчальний план і робоча програма служать основою розробки робочого 

плану конкретного лекційного курсу. У робочому плані плануються всі види 

занять, форми контролю поточної, рубіжної, підсумкової успішності, 

використання технічних засобів навчання і т. п. Лише після виконання всієї 

описаної вище великої і копіткої підготовчої роботи настає етап підготовки 

конкретних лекцій. 

На етапі підготовки лекцій перш за все необхідно враховувати рівень 

аудиторії. Це повинно впливати на зміст і форму лекції. 

При підготовці лекції на основі відібраного матеріалу необхідно перш за 

все продумати її схему. Кожна лекція в цілому складається із трьох частин: 

вступної, основної і заключної. 

Вступну частину лекції доцільно починати з формулювання її теми і 

мети. Якщо не сформулювати мету і не підкорити весь зміст теми 

досягненню цієї мети, то лекція виходить декларативною, „рихлою". У тих 

випадках, коли лекція є продовженням попередньої, необхідно у вступній 

частині нагадати зміст уже прочитаного лектором матеріалу, коротенько 

підбити його підсумки і на цій основі „налаштувати" студентів на чергову 

лекцію. Підведення підсумків корисно і в окремих місцях основної частини 

лекції. У них підкреслюються найбільш важливі моменти прочитаного 

матеріалу, робляться узагальнення і т. п. 

Не менше значення, ніж вступна, має заключна частина лекції. У ній 



 

 

підводяться підсумки, даються узагальнення, формулюються висновки тощо. 

Заключна частина лекції ставить за мету орієнтацію студентів на самостійну 

роботу. Для цього, зокрема, наводиться перелік додаткової літератури, 

роз'яснюється, які питання прочитаної лекції будуть розглянуті на 

семінарських, практичних заняттях, яку інформацію повинні студенти 

зібрати самостійно, які питання можуть послужити для організації дискусії. 

Якщо тема лекції не обмежується визначеними на даний момент годинами, а 

буде продовжена через певний час, то корисно в заключній частині лекції 

закласти основи наступної. 

 

6.3. Організація і методика проведення семінарських та практичних 

занять зі студентами 

Серед різноманітних форм занять важливе місце посідають семінарські 

заняття (семінар - від лат. - розсадник знань). Семінарські заняття за своїми 

педагогічними можливостями є дуже ефективною формою занять, бо вони 

дають змогу краще познайомитись із студентами, донести до них потрібні 

знання, а потім перевірити, як вони засвоїли ці знання, як можуть 

користуватися ними в професійній, громадській діяльності. Семінарські 

заняття сприяють розвитку самостійності, привчають молодь до вдумливої 

роботи над літературними джерелами та архівними матеріалами. Вони 

допомагають розширити світогляд студентів, привчають її до критичного і 

творчого мислення, до публічних виступів і полеміки з тих чи інших питань. 

Семінарські заняття - це не тільки метод закріплення знань, а й засіб 

виховання студентів. Вони допомагають також юнакам і дівчатам перевірити 

свої знання, виявити, чи правильно вони самі розуміють різні положення, 

факти, явища, закономірності, механізми і т.п. 

Найбільш поширеними є такі типи семінарських занять: семінар-

розгорнута бесіда, семінар-диспут, семінар-конференція, коментоване 

читання творів, виконання контрольних і практичних робіт, семінар-

екскурсія та інші. 



 

 

Найчастіше у ЗВО використовується семінарське заняття у формі 

розгорнутої бесіди. Його характерною ознакою є чітко сформульовані 

питання, на які студенти мають давати відповіді в результаті сумлінного і 

самостійного вивчення відповідного програмного матеріалу. При цьому 

запитання можуть бути і зворотного характеру - від студентів до викладача, 

відповіді на які може давати викладач або ж самі студенти. 

Семінар-бесіда не вимагає підготовки рефератів, писаних виступів та 

доповідей, але передбачає знання фактичного матеріалу студентами з того чи 

іншого питання й уміння викласти ці знання в усній формі перед аудиторією 

групи.  

Семінар-диспут полягає в тому, що обговорення питань, винесених на 

заняття, проводиться у формі дискусії. Студенти, виступаючи на занятті, 

можуть підходити до питання з різних позицій і висловлювати різні погляди, 

полемізувати, підтверджувати свої думки відповідними фактами. 

Семінар будується так, що з доповіддю з кожного питання виступає 

один студент, який не розкриває його повністю, а залишає час для 

Доповнення, полеміки, подальшого обговорення. При цьому у висвітленні 

питання можуть бути різні погляди, різна оцінка явищ. Завдання викладача в 

тому, щоб спрямувати дискусію, дати правильне тлумачення тих положень, 

фактів і явищ, які обговорювались на занятті. 

Семінар-коментоване читання. Цей тип семінарського заняття викладачі 

використовують значно рідше, хоч його не слід забувати. Такий семінар 

можна з успіхом використовувати при вивченні тих тем, які грунтуються на 

роботах відомих вчених, творах класиків тощо. Готуючись до такого заняття, 

студенти повинні уважно читати й осмислювати роботи, першоджерела, у 

яких викладено теорію з даних питань. На занятті немає потреби читати всю 

роботу, твір чи окремі його розділи, а лише ті місця й уривки з них, які 

становлять особливу цінність у розумінні певних питань або складають 

певну трудність для засвоєння. 

Якість проведення того чи іншого виду семінарських занять залежить 



 

 

від старанної підготовки до них викладача і студентів. Викладачу до 

семінарських занять слід ретельно готуватися: ще і ще раз опрацювати 

літературу, рекомендовану студентам, і не лише обов'язкову, а й додаткову, 

зробити необхідні виписки для себе, продумати додаткові запитання 

студентам, які можна і треба задавати їм під час занять, продумати своє 

вступне і заключне слово як з окремих питань, так і з теми в цілому. 

Успіхи семінарських занять значною мірою залежать від раціональної їх 

організації та активних методів проведення. Основні недоліки у проведенні 

семінарських занять такі: 

■ низький рівень підготовки до занять як деяких студентів, так і окремих 

викладачів; 

■ стандартизація організації і методики проведення, коли на кожному 

занятті студенти переказують вивчене, а викладач пасивно слухає їх; 

■ відсутність жвавої дискусії з обговорюваних питань і пасивна участь у 

ній студентів; 

■ відірваність теоретичних знань студентів від практики, життя тощо. 

До організаційних питань семінарських занять слід віднести і 

забезпечення їх навчальними посібниками, матеріалами. 

Одним з важливих видів занять студентів є практичні заняття. Вони є 

специфічним різновидом семінарського заняття, в якому складовою є така 

частина, як засвоєння матеріалу шляхом виконання практичних завдань, 

вправ на закріплення теоретичних питань та положень. Викладач після 

обговорення, згідно плану практичного заняття, яке на початку проводиться 

у формі семінару теоретичних питань, націлює студентів на виконання 

практичних завдань, вправ. Дається алгоритм і послідовність їх виконання, 

конкретні завдання. Після їх виконання проводиться перевірка та 

обговорення типових помилок, недоліків студентів у роботі, кожному з них 

дається оцінка рівня засвоєння ними теми заняття, підводяться його 

підсумки. 

 



 

 

6.4. Форми і методи організації самостійної роботи студентів 

Організація самостійної роботи студентів має свої специфічні 

особливості. Самостійна робота студентів повинна розпочинатись уже на 

лекціях, передбачаючи вміння студентів правильно слухати і конспектувати 

її зміст. 

Наступною, більш високою, формою самостійної роботи молоді є 

підготовка їх до семінарських, практичних занять. Відсутність навичок в 

даній сфері призводить до того, що деякі студенти, навіть витративши багато 

часу, часто не здатні до активної участі в семінарських, практичних заняттях. 

Головні труднощі - пошук правильної відповіді на поставлені запитання, 

пошук чіткої систематизації наукового матеріалу. 

Підготовка студента до практичного, семінарського заняття повинна 

включати: 

1) докладне ознайомлення з планом занять; 

2) забезпечення рекомендованою літературою, книгами, підручниками, 

посібниками, науково-методичною літературою; 

3) читання обов'язкової літератури і осмислення прочитаного; 

4) читання додаткової літератури і з'ясування окремих деталей питання, 

що вивчаються; 

5) відвідування музеїв, виставок чи інших об'єктів, які мають 

відношення до теми заняття; 

6) перегляд кіно-, відео-, діафільмів з даного питання; 

7) складання плану і тексту свого виступу на семінарському, 

практичному занятті. 

У процесі підготовки до будь-якого практичного заняття студентам 

варто порекомендувати спочатку уважно прочитати й обдумати відповідні 

розділи конспектів лекції, підручника, навчального посібника тощо. Після 

цього необхідно вивчити план майбутнього семінарського, практичного 

заняття, і тільки після цього можна приступити до читання і конспектування 

першоджерел, наукових статей і т. п. Причому перед студентом повинен 



 

 

лежати план з переліком всіх питань, які підлягають вивченню. Читання 

наукових праць, посібників і першоджерел варто розпочинати з тих із них, у 

яких найбільш повно викладені основні положення теми, що вивчається.  

Конспект першоджерел не повинен бути „сліпим". У ньому варто 

залишати різної ширини поля, чітко диференціювати і виділяти окремі 

питання, проблеми. Краще викласти матеріал своїми словами, ніж 

виписувати його дослівно з книг. Виключеннями є лише цитати, які чітко і 

коротко розкривають суть питання, що вивчається. 

Опрацьовуючи окремі питання, готуючи реферати за порадою викладача 

чи самостійно, треба звертатися ще й до таких матеріалів, як довідники, 

словники, енциклопедії тощо для уточнення тлумачення певних слів, 

термінів, подій. 

Самостійна робота як пізнавально-практична діяльність являє собою 

єдність зовнішнього і внутрішнього. До зовнішньої її сторони відносяться 

наочно сприйняті дії: організація робочого місця, техніка читання і запису 

прочитаного, способи фіксації тексту виступу і т.п. До внутрішньої сторони 

самостійної роботи відносяться прийоми самоактивізацїі, саморегуляції, 

самоконтролю процесів уваги, волі, пам'яті, мислення, мовлення, уяви, 

почуттів тощо. 

Формування умінь і навичок самостійної роботи може проходити 

переважно на свідомій та інтуїтивній основі. У першому випадку вихідною 

базою правильної організації роботи служать чітке розуміння студентом 

мети, завдань, форм, методів роботи, свідомий контроль за її процесом і 

результатами і т.п. У другому випадку переважає смутне, нечітке розуміння, 

дія звичок, що сформувались під впливом багаторазових повторень, 

наслідування тощо. 

У кожного студента формується свій, індивідуальний стиль самостійної 

роботи, у якому індивідуальне і загальноприйняте утворюють збалансовану 

єдність. Оволодіння раціональними прийомами самостійної роботи є, перш за 

все, засвоєння досвіду інших людей. 



 

 

У психолого-педагогічному плані правильна організація самостійної 

роботи студентів передбачає, перш за все, опору на особистісну значущість 

того чи іншого матеріалу для них. Те, що значиме і необхідне для 

особистості, сприймається і запам'ятовується достатньо добре. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Визначте особливості підготовки викладача до заняття 

2. Назвіть особливості організації і проведення лекційного заняття 

3. Організація і методика проведення семінарських та практичних 

занять зі студентами 

4. Охарактеризуйте форми і методи організації самостійної роботи 

студентів 

 

Рекомендована література за темою 

 

1. Власова О.І. Педагогічна психологія [Текст]: навч. посібник / О.І. 

Власова. – К.: Либідь, 2005. – 400 с. 

2. Карамушка Л.М. Психология освітнього менеджменту [Текст]: / Л.М. 

Карамушка. – Либідь, 2004. – 424 с. 1. Пазиніч, Ю.М. Психологія [Текст]: 

навч. посібник / Ю.М. Пазиніч, Т.М. Калюжна. – Д.: НГУ, 2012. – 156 с. 

3. Пазиніч Ю.М. Соціально-психологіяні основи педагогіки // 

http://do.nmu.org.ua/course/view.php?id=1885 

4. Подоляк Л.Г. Психологія вищої школи : підручник / Л. Г. Подоляк, 

В. І. Юрченко. – [5-е вид., стер.]. [Текст]. – К. : Каравела, 2017. – 360 с. 

5. Прищак, М. Д. Педагогіка, психологія та методика викладання у 

вищій школі: курс лекцій [Текст] / М. Д. Прищак, О. Б. Залюбівська. – 

Вінниця : ВНТУ, 2019. – 150 с.. 

6. Чернілевський Д.В., Томчук М.І. Педагогіка та психологія вищої 

школи [Текст] // Навч. посібн. - Вінниця: Вінн. соц.-екон. ін.-тут Ун-ту 

"Україна", 2006. - 402 с 

 

 

Тема 7. Інформаційно-предметне забезпечення навчального 

процесу 

7.1. Нормативно-методичні документи, що забезпечують реалізацію 



 

 

мети навчання 

Науково-методичне забезпечення навчального процесу у вищих 

навчальних закладах включає: 

■ освітній стандарт; 

■ навчальні плани зі спеціальностей; 

■ структурно-логічні схеми вивчення дисципліни; 

■ навчальні програми з навчальних дисциплін; 

■ програми навчальних, виробничих та інших видів практик; 

■ підручники і навчальні посібники; 

■ інформаційно-методичні матеріали до семінарських, практичних і 

лабораторних занять; 

■ індивідуальні, семестрові завдання для самостійної роботи студентів з 

навчальних дисциплін; 

■ контрольні завдання до семінарських, практичних і лабораторних 

занять; 

■ методичні матеріали для студентів, які самостійно (за дистанційною 

формою або екстернатом) вивчають дисципліну або виконують курсову і 

дипломну роботи; 

■ тести контролю якості засвоєння навчальної дисципліни. 

Найважливішим документом, який визначає зміст загальноосвітньої, 

загальнопрофесійної і професійної підготовки фахівців, є навчальний план. У 

ньому реалізуються мета і завдання виховання майбутнього фахівця, основні 

принципи добору наукової інформації та її систематизації з урахуванням 

міжпредметних зв'язків і логіки викладу матеріалу; знаходять втілення ідеї 

розвитку особистості на основі органічного сполучення загальної, 

політехнічної та професійної освіти, поєднання навчання з продуктивною 

працею, розвитку творчого мислення і пізнавальної активності студентів, 

їхньої самостійності в отриманні знань, зв'язку теоретичної і практичної 

підготовки, наступності з іншими типами навчальних закладів. 

Розробка науково обгрунтованих принципів побудови навчальних 



 

 

планів здійснюється на різних рівнях професійної підготовки кадрів. 

Узагальнюючи досвід подібних досліджень, можна виокремити, незалежно 

від їхньої кваліфікації та профілю, такі основні принципи побудови 

навчальних планів підготовки фахівців: 

■ гуманістичної спрямованості, орієнтований на задоволення освітніх 

запитів особистості, виховання високоморальних загальнолюдських якостей 

майбутнього фахівця; 

■ науковості, що передбачає відповідність змісту освіти рівню та 

перспективам розвитку науки, формування у студента наукового світогляду 

на основі правильних уявлень про загальні і спеціальні методи наукового 

пізнання, засвоєння основних закономірностей процесу пізнання з позицій 

діалектичного матеріалізму; 

■ систематичності і послідовності, що вимагає розташовувати навчальні 

дисципліни з урахуванням логіки досліджуваної наукової системи знань і 

закономірностей розвитку наукових понять у свідомості студентів; 

■ доступності, що враховує рівень підготовки студентів; 

■ єдності навчання, виховання і розвитку, що передбачає нерозривний 

зв'язок навчання з формуванням світоглядних, поведінкових і творчих 

якостей особистості кожного студента; 

■ гуманітаризації, що передбачає включення в зміст усіх навчальних 

курсів (не лише гуманітарних, але й природничо-математичних, технічних і 

виробничо-технологічних) відомостей про роль і місце людини в 

соціальному, економічному і науково-технічному прогресі, її 

відповідальності за майбутнє цивілізації і духовні цінності; 

■ зв'язку теорії з практикою при провідній ролі теорії, що передбачає 

необхідність підведення студентів до розуміння значення теорії в житті, 

практиці, продуктивній праці; розвитку в них здібностей умілого 

застосування засвоєних знань, умінь і навичок для виконання завдань 

практичного виробничого характеру; 

■ політехнічний, що передбачає цілісність загальної політехнічної і 



 

 

професійно-політехнічної освіти і фахівця, що забезпечує професійну 

мобільність, його здатність орієнтуватися в системі суспільного виробництва, 

у найкоротший термін адаптуватися до змін в організації і змісті праці; 

■ професійної спрямованості, що передбачає загальну орієнтацію всіх 

досліджуваних дисциплін на кінцеві результати навчання студентів, пов'язані 

з отриманням конкретної спеціальності; 

■ стабільності і динамічності, що передбачає наявність стабільної 

(базисної) частини змісту навчальних предметів і динамічної (спеціальної) 

частини, змінюваної з урахуванням вимог виробництва до підготовки 

фахівців; 

■ уніфікації і диференціації, зумовлений об'єктивними особливостями і 

закономірностями характеру і змісту праці фахівців цього профілю й 

кваліфікації і такий, що враховує індивідуальні особливості студентів; 

■ наступності змісту освіти цього рівня з попереднім і наступним 

рівнями, а також з різноманітними видами неформальної освіти і самоосвіти; 

■ інформаційної технологічності навчання, орієнтований на 

застосування в освітньо-виховному процесі педагогічно виправданих засобів 

інформаційної, комп'ютерної техніки (персональних комп'ютерів, 

інформаційних банків даних і знань, комп'ютерних експертних систем та ін.)- 

Навчальна програма - це нормативний документ, що визначає 

призначення і місце навчального предмета в системі підготовки фахівців, 

мети його вивчення, зміст навчального матеріалу, форми організації 

навчання. 

Навчальні програми з предметів, що забезпечують професійну 

підготовку фахівців, розробляються в тісному взаємозв'язку з метою 

забезпечення цілісного оволодіння навчальним матеріалом, необхідним для 

успішного виконання професійної діяльності, попередження можливого 

дублювання, урахування міжпредметних зв'язків при визначенні 

послідовності вивчення навчальних предметів. 

У сукупності зазначені компоненти навчальної програми становлять 



 

 

конкретний вияв цілей навчання з цього навчального предмета, на 

досягнення яких повинні бути спрямовані зусилля педагога і студентів у 

процесі навчання. За аналогічною схемою можуть конкретизуватися цілі 

навчання у кожному розділі і темі навчальної дисципліни. 

При розробці навчальних програм необхідно враховувати міжпредметні 

зв'язки і на їх основі координувати зміст навчальних предметів. Сам по собі 

оптимальний варіант послідовності вивчення навчального матеріалу не 

формує у студентів системи знань і умінь з урахуванням міжпредметних 

зв'язків. Потрібна методично грамотна реалізація цих зв'язків безпосередньо 

у процесі викладання. Тому важливо не лише виявити міжпредметні зв'язки, 

але й зафіксувати їх документально. У цьому випадку вони будуть 

орієнтиром застосування всіх опорних знань і умінь з різних предметів при 

вивченні кожної нової навчальної теми. Таким документом може бути 

структурно-логічна схема предмета. 

 

7.2. Дидактична характеристика засобів навчання 

Відповідно до прийнятих форм і обраних методів навчання викладач 

визначається із засобами як невід'ємним компонентом технології навчання, 

тобто дбає про інформаційно-предметне забезпечення вивчення дисципліни. 

Під словосполученням "інформаційно-предметне забезпечення" слід 

розуміти, по-перше, засоби, що містять у собі і сприяють передачі студентам 

наукової інформації, визначеної метою навчання  

1) підручники й інші друковані текстові засоби; 

2) прості візуальні засоби - оригінальні предмети, моделі, картини, 

діаграми, графіки, карти; 

3) механічні візуальні засоби - діаскоп, епідіаскоп, мікроскоп, телескоп; 

4) аудіальні засоби - програвачі, магнітофони, радіоприймачі; 

5) аудіовізуальні засоби - телевізори, кіно- і відеокамери, 

відеомагнітофони; 

6) засоби, що автоматизують процеси навчання - тренажери, лінгафонні 



 

 

кабінети, комп'ютери, особливо останнього покоління -мультимедіа 

комп'ютери, що наділені великими можливостями виконання дидактичних 

завдань. 

Наведені засоби дозволяють заміщувати дії викладача і полегшувати 

пізнавальну діяльність студентів. Якщо в підручниках друковане слово 

тільки замінює живу мову викладача, то візуальні й аудіальні засоби з третьої 

і четвертої груп дозволяють донести до студента таку інформацію, яку жива 

мова надати не в змозі.  

 

7.3. Навчальна книга  

Навчальна книга - це один з найважливіших елементів освітньої цілісної 

системи, провідне джерело знань студента. Коли студент вивчає програмний 

матеріал самостійно і користується тільки підручником, то він стає основним 

засобом і знаряддям організації пізнавальної діяльності. При цьому свою 

організаційну роль підручник зможе виконувати тоді, коли він буде містити в 

собі наукові основи курсу, погоджені з програмою як за змістом, так і за 

логічною архітектонікою. 

Підручник як друкований засіб матеріалізує зміст навчання у вигляді 

конкретного навчального матеріалу. Від того, який навчальний матеріал 

міститься в підручнику, залежить і організація навчального процесу. Є в 

ньому завдання (вправи), викладач використовує їх, не витрачаючи часу й 

енергії на їх складання. Є зразки проблемного викладу, які викладач 

використовує і для інших тем. В усіх випадках він використовує текст 

підручника. Таким чином, важливою особливістю підручника є 

матеріалізована фіксація навчального матеріалу, відтворення цим матеріалом 

змісту навчання в тому обсязі і якості, якого вдалося домогтися авторському 

колективові (авторові). 

Підручник є своєрідним показником, дидактичним об'єктом, що 

одночасно є і носієм змісту освіти, форм фіксації його різних елементів, і 

проектом навчального процесу. У ньому реалізуються змістова й 



 

 

процесуальна сторони навчання в їх органічній єдності. Тобто підручник 

здатний виступати в ролі проекту як сучасного змісту освіти, так і сучасного 

навчального процесу.  

Виконуючи роль стратегічної і тактичної моделі, підручник реалізує 

свою головну функцію. Він включає зміст предмета, який повинен бути тією 

чи іншою мірою засвоєний студентами. Разом з тим він проектує навчальний 

процес, тобто організацію процесу засвоєння змісту освіти. Таким чином, 

головна функція підручника — інформатизація знання, керування процесом 

засвоєння змісту освіти, тобто пізнавальною діяльністю учня. 

Інформаційна функція - розкриття змісту підручника як носія змісту 

навчання, представленого текстом та ілюстраціями. 

Функція керування - розкриття дидактико-методологічного змісту 

програми, тобто підручник визначає набір, акцентування, ранжирування 

всього навчального матеріалу (текстів, завдань, прикладів). Завдяки цьому 

він стає для викладача засобом планування, підготовки і проведення 

навчання. 

Функція стимулювання - визначення значення підручника в закріпленні 

знань і стимулюванні навчання, підвищення інтересу студентів до матеріалу, 

можливостей його використання. Матеріал підручника повинен виробляти 

уміння працювати з додатковою літературою і довідниками. 

Функція вправ, самоконтролю - забезпечення міцного і стійкого 

засвоєння знань і умінь, що досягається за допомогою вправ, повторень, 

систематизації, організації контролю і самоконтролю. 

Функція координації - установлення взаємозв'язку з іншими книгами і 

засобами навчально-методичного забезпечення конкретної дисципліни. 

Останні є системою дидактичних засобів навчання (при провідній ролі 

підручника), що забезпечує найбільш повну реалізацію навчально-виховних 

завдань і розвиток особистісних якостей фахівця. 

Функція раціоналізації - орієнтування на економію часу викладача і 

студентів як на аудиторних заняттях, так і поза ними. Забезпечується 



 

 

регулювання трудозатрат, використання додаткових засобів і апарата для 

вироблення раціональної основи орієнтовних дій навчального процесу. 

Виховна (світоглядна) функція - розвиток у студентів за допомогою 

підручника наукового світогляду, наукового і творчого мислення, 

економічної культури, цілісного ставлення до наукових знань, формування на 

основі всього цього емоційно-мотиваційної сфери. Інакше кажучи, йдеться 

про виявлення гуманістичної орієнтації природничо-наукового знання за 

допомогою текстів, завдань та ілюстрацій. Ефективність виховання в процесі 

навчання залежить від того, наскільки об'єктивні можливості навчального 

предмета використовуються викладачем і реалізуються в навчальній 

літературі. 

 

7.4. Опорний конспект 

Опорний конспект (ОК) - це наочна схема, у якій закодований основний 

зміст навчального матеріалу, який підлягає вивченню в його істотних зв'язках 

і відношеннях, або це засіб навчання у вигляді компактної, одномоментно 

доступної для огляду, що легко запам'ятовується і відносно швидко 

відтворюється, графічної схеми, у якій подана система значеннєвих блоків із 

закодованим у ній основним змістом навчального матеріалу певного обсягу. 

Сутність ОК - система опор у вигляді ключових слів і фраз, абревіатур, 

малюнків, графіків, креслень, формул, умовних знаків та інших способів 

кодування, що дозволяє подати основний зміст навчального матеріалу в ході 

його вивчення і застосування як цілісний, логічно завершений образ. 

Основне призначення ОК - активізація пізнавальної діяльності 

студентів, тобто інтенсифікація навчання шляхом створення сприятливих 

умов для ефективного протікання процесів сприйняття, запам'ятовування і 

мислення. У створенні таких умов вирішальну роль відіграє можливість ОК 

сприяти утриманню у свідомості людини в потрібний момент великої за 

обсягом і цілісної за своїм характером навчальної інформації з
 
понятійним 

апаратом, що її стосується. 



 

 

 

7.5. Електронні навчальні засоби  

Нові інформаційні технології (HIT) орієнтовані на реалізацію 

психолого-педагогічних цілей навчально-виховного процесу за такими 

напрямами: 

■ удосконалення механізмів керування системою освіти на основі 

використання автоматизованих банків даних науково-педагогічної 

інформації, інформаційно-методичних матеріалів, а також комунікаційних 

мереж; 

■ удосконалення методології і стратегії добору змісту, методів і 

організаційних форм навчання, виховання, що відповідають завданням 

розвитку особистості студента в умовах інформатизації суспільства; 

■ створення методичних систем навчання, орієнтованих на розвиток 

інтелектуального потенціалу студента, формування умінь самостійно 

здобувати знання, здійснювати інформаційно-навчальну, експериментально-

дослідницьку діяльність, різноманітні види самостійної діяльності й обробки 

інформації; 

■ створення і використання комп'ютерних тестових, діагностичних 

методик контролю й оцінки рівня знань студентів. 

Інформатизація освіти як процес інтелектуалізації діяльності викладача і 

студента, що розвивається на основі реалізації можливостей засобів нових 

інформаційних технологій, підтримує інтеграційні тенденції процесу 

пізнання закономірностей предметних галузей і навколишнього середовища 

(соціального, екологічного, інформаційного та ін.), поєднуючи їх з 

перевагами індивідуалізації і диференціації навчання, забезпечуючи тим 

самим синергізм педагогічного впливу. 

Нижче наведені найбільш значущі, з позиції дидактичних принципів, 

методичні цілі, що найбільш ефективно реалізуються з використанням 

програмних засобів: 

■ індивідуалізація і диференціація процесу навчання (наприклад, за 



 

 

рахунок можливості поетапного просування до мети по лініях різного рівня 

складності); 

■ здійснення контролю зі зворотним зв'язком, з діагностикою помилок 

(констатація причин помилкових дій студента і демонстрація на екрані 

комп'ютера відповідних коментарів) за результатами навчання (навчальної 

діяльності) і оцінкою результатів навчальної діяльності; 

■ здійснення самоконтролю і самокорекції; 

■ організація тренування в процесі засвоєння навчального матеріалу і 

самопідготовки студентів; 

■ вивільнення навчального часу за рахунок виконання на ЕОМ 

трудомістких обчислювальних робіт і діяльності, пов'язаної з числовим 

аналізом; 

■ комп'ютерна візуалізація навчальної інформації: по-перше, 

досліджуваного об'єкта (наочне подання на екрані ЕОМ об'єкта, його 

складових частин або їх моделей, а при потребі — у всіх ракурсах, у деталях, 

з можливістю демонстрації внутрішніх взаємозв'язків складових частин); по-

друге, досліджуваного процесу (наочне подання на екрані ЕОМ цього 

процесу або його моделі, у тому числі прихованого в реальному світі, а при 

необхідності - у розвитку, у часі і просторовому русі, подання графічної 

інтерпретації досліджуваної закономірності досліджуваного процесу); 

■ моделювання й імітація процесів або явищ, які досліджуються або 

вивчаються; 

■ проведення лабораторних робіт (наприклад, з фізики, хімії) в умовах 

імітації в комп'ютерній програмі реального досвіду або експерименту; 

■ створення і використання інформаційних баз даних, необхідних у 

навчальній діяльності, і забезпечення доступу до мережі інформації; 

■ посилення мотивації навчання (наприклад, за рахунок винахідницьких 

засобів програми або вкраплення ігрових ситуацій); 

■ озброєння студента стратегією засвоєння навчального матеріалу; 

■ розвиток певного виду мислення (наприклад, наочно-образного, 



 

 

теоретичного); 

■ формування уміння приймати оптимальне рішення або варіативні 

рішення у складній ситуації; 

■ формування культури навчальної діяльності, інформаційної культури 

студента і викладача (наприклад, за рахунок використання системи 

підготовки текстів, електронних таблиць, баз даних або інтегрованих пакетів 

для користувача). 

Узагальнюючи викладене вище, відзначимо, що в основному доцільність 

застосування нової інформаційної технології, зокрема, програмних засобів, 

визначається можливостями їх використання як засобу візуалізації 

навчальної інформації, засобу формалізації знань про предметний світ, 

інструменти виміру, відображення і впливу на предметний світ. 

Розглянемо типологію програмних засобів, що використовуються з 

навчальною метою і методичним призначенням. 

Методичне призначення кожного тилу ПЗ відображує методичну мету 

його використання в процесі навчання і ті можливості ПЗ, реалізація яких 

інтенсифікує навчальний процес, переводить його на якісно більш високий 

рівень. 

Віртуальна реальність - це нова технологія неконтактної інформаційної 

взаємодії, яка реалізує за допомогою комплексних мультимедіа-операційних 

засобів чпозію безпосереднього входження і присутності в реальному часі в 

стереоскопічно поданому „екранному світі". 

Дидактичні вимоги до педагогічних програмних засобів 

■ забезпечення науковості змісту ППЗ — передбачає подання науково 

достовірних відомостей (якщо можливо, методами досліджуваної науки); 

■ забезпечення доступності означає, що пропонований програмою 

навчальний матеріал, форми і методи організації навчальної діяльності 

повинні відповідати рівневі підготовки студентів. Встановлення того, чи 

доступний розумінню студента пропонований за допомогою ППЗ навчальний 

матеріал, чи відповідає він раніше отриманим знанням, умінням і навичкам, 



 

 

здійснюється за допомогою тестування. Від отриманих  результатів  залежить 

подальше використання ППЗ; 

■ адаптивності (пристосовність ППЗ до індивідуальних можливостей 

студента) передбачає реалізацію індивідуального підходу до студента, 

урахування індивідуальних можливостей сприйняття запропонованого 

навчального матеріалу. Реалізація вимоги адаптивності може 

забезпечуватися різними засобами наочності, декількома рівнями 

Диференціації при поданні навчального матеріалу за складністю, обсягом, 

змістом; 

■ забезпечення систематичності і послідовності навчання з 

використанням ППЗ передбачає необхідність засвоєння студентом системи 

понять, фактів і способів діяльності в їх логічному зв'язку з метою 

забезпечення послідовності і наступності в опануванні знань, умінь і 

навичок; 

■ забезпечення комп'ютерної візуалізації навчальної інформації, 

пропонованої ППЗ, передбачає реалізацію можливостей сучасних засобів 

візуалізації (наприклад, засобів комп'ютерної графіки, технології 

мультимедіа) об'єктів, процесів, явищ (як реальних, так і "віртуальних"), а 

також їх моделей, подання їх у динаміці розвитку, у часовому і просторовому 

русі, зі збереженням можливості діалогового спілкування з програмою; 

■ забезпечення свідомості навчання, самостійності й активізації 

діяльності студента передбачає забезпечення засобами програми самостійних 

дій з отримання навчальної інформації при чіткому розумінні конкретних 

цілей і завдань навчальної діяльності. Активізація діяльності студента може 

забезпечуватися можливістю: самостійного керування ситуацією на екрані; 

вибору режиму навчальної діяльності; варіативності дій у випадку прийняття 

самостійного рішення; створення позитивних стимулів, що спонукають до 

навчальної діяльності, підвищують мотивацію навчання (наприклад, 

вкраплення ігрових ситуацій, гумору, доброзичливості при спілкуванні, 

використання різних засобів візуалізації); 



 

 

■ забезпечення міцності засвоєння матеріалів навчання передбачає 

забезпечення усвідомленого засвоєння студентом змісту, внутрішньої логіки 

і структури навчального матеріалу, пропонованого за допомогою ППЗ. Ця 

вимога досягається здійсненням самоконтролю; 

■ забезпечення інтерактивності діалогу передбачає необхідність його 

організації за умови забезпечення можливості вибору варіантів змісту 

навчального матеріалу, який досліджується, вивчається, а також режиму 

навчальної діяльності, здійснюваної за допомогою ППЗ; 

■ забезпечення розвитку інтелектуального потенціалу студента 

передбачає забезпечення: розвитку мислення (наприклад, алгоритмічного, 

програмістського стилю мислення, наочно-образного, теоретичного); 

формування уміння приймати оптимальне рішення або варіативні рішення в 

складній ситуації; формування умінь з обробки інформації (наприклад, на 

основі використання систем обробки даних, інформаційно-пошукових 

систем, баз даних). 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Які нормативно-методичні документи, що забезпечують реалізацію 

мети навчання? 

2. Навчальна книга як один з найважливіших елементів освітньої 

цілісної системи 

3. Охарактеризуйте електронні навчальні засоби 
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Тема 8. Сучасні технології навчання 

8.1. Поняття «педагогічна технологія»  

Етимологія слова «технологія» означає «знання обробки матеріалу» 

(techne-мистецтво, ремесло, наука+logos поняття, вчення). Технологія 

включає також і мистецтво володіння процесом, завдяки чому 

персоналізується. Технологічний процес завжди передбачає певну 

послідовність операцій з використанням необхідних засобів (матеріалів, 

інструментів) і умов. У процесуальному розумінні технологія відповідає на 

питання: «Як зробити (з чого і якими способами)? » 

Поняття «педагогічна технологія» відоме з 20-х років XX ст., і 

відображає модель навчально-виховного і управлінського процесів 

освітнього закладу і об'єднує в собі зміст, форми і засоби кожного з них. 

Навчальна технологія - поняття близьке, але не тотожне поняттю 

педагогічна технологія. Воно підбиває шлях освоєння конкретного 

навчального матеріалу (поняття) в межах відповідного навчального 

предмета, теми, питання. Потребує спеціальної організації навчального 

змісту, адекватних йому форм і методів навчання. Але можливі й такі 

варіанти: до форм навчання добираються зміст і методи навчання або до 

методів - форми і структурується зміст навчання. Наприклад, це можуть бути 

предметне навчання, ігрова технологія, технологія проблемного навчання (на 

рівні методу), інформаційні технології, технологія використання опорних 

схем, конспектів, класично лекційне навчання, навчання за допомогою 

аудіовізуальних технічних засобів чи книжки, система «консультант», 



 

 

система «репетитор» (індивідуальне), дистанційне навчання, комп'ютерне 

навчання та ін. 

Слід зазначити, що технології навчання, виховання, управління 

пов'язані з педагогічними технологіями, освітніми технологіями загальною 

ідеєю відповідної освітньої концепції, педагогічними парадигмами, 

змістовим наповненням функцій. Педагогічна техніка відбиває рівень 

майстерності педагога. Від того, як і якими прийомами навчання й виховання 

він володіє, залежить ступінь розвитку суб'єктів навчання (виховання). 

Педагогічна технологія - це продумана у всіх деталях модель 

педагогічної діяльності з проектування, організації та проведенню 

навчального процесу з безумовним забезпеченням комфортних умов для 

учнів та вчителя. 

Педагогічна технологія - це системний метод створення, застосування 

і визначення усього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням 

технічних і людських ресурсів в їх взаємодії, що ставить своїм завданням 

оптимізацію форм навчання (ЮНЕСКО). 

Педагогічна технологія означає системну сукупність і порядок 

функціонування всіх особистісних, інструментальних і методологічних 

засобів, що використовуються для досягнення педагогічної мети. 

Педагогічна технологія - це створена адекватно до потреб і 

можливостей особистості і суспільства теоретично обгрунтована навчально-

виховна система соціалізації, особистісного і професійного розвитку і 

саморозвитку людини в освітній установі, яка, внаслідок упорядкованих 

професійних дій педагога при оптимальності ресурсів і зусиль всіх учасників 

освітнього процесу, гарантовано забезпечує ефектнішу реалізацію свідомо 

визначеної освітньої мети та можливість оптимального відтворення процесу 

на рівні, який відповідає рівню педагогічної майстерності педагога. 

На нашу думку поняття педагогічна технологія є змістовим 

узагальненням, що включає в себе всі ці визначення і може бути 

представлено трьома аспектами: 



 

 

а) науковим (педагогічна технологія - складова педагогічної науки, 

що проектує педагогічні процеси у педагогічних системах); 

б) процесуально-описовим (опис, алгоритм процесу, сукупність 

цілей, змісту методів і засобів, для досягнення гарантованих результатів, 

запланованої мети); 

в) процесуально-дійовим (здійснення технологічного процесу, 

функціонування всіх особистісних інструментальних і методологічних 

педагогічних засобів). 

Таким чином педагогічна технологія функціонує в якості науки, що 

досліджує найбільш раціональні шляхи навчання, і в якості системи 

принципів, прийомів і способів, що застосовуються у навчанні, і в якості 

реального процесу навчання. 

 

8.2. Комп'ютерні технології 

Концептуальними положеннями комп'ютерних технологій є такі: 

навчання - спілкування з комп'ютером; пристосування комп'ютера до 

індивідуальних особливостей студента (принцип адаптивності); діалоговий 

характер навчання; керованість і корекція викладачем процесу навчання; 

здійснення взаємодії студентів з комп'ютером за всіма типами: суб'єкт, 

об'єкт, суб'єкт-об'єкт, об'єкт-суб'єкт; оптимальне поєднання індивідуальної і 

групової роботи; створення психологічного комфорту при спілкуванні з 

комп'ютером; необмежене навчання: зміст, його інтерпретація і додатки; 

комп'ютерна технологія засновується при використанні деякої 

формалізованої моделі змісту, котрий представлений програмними засобами, 

записаними у пам'ять комп'ютера, і можливостями телекомунікаційної 

мережі. 

Головною особливістю змісту освіти засобами комп'ютерних 

технологій є багатократне збільшення «підтримуючої інформації», наявність 

інформаційного середовища. 

Комп'ютерні засоби навчання називають інтерактивними бо вони 



 

 

мають здатність реагувати на дії студента і викладача, всту-пати з ними в 

діалог, що і складає головну особливість методик комп'ютерного навчання 

Комп'ютер виконує функції: викладача (вчителя); джерела навчальної 

інформації; наочності; індивідуального інформаційного простору; 

тренажера; засобу діагностики і контролю. 

Комп'ютер виконує також функції робочого інструменту, оскільки він 

виступає в якості: засобу підготовки текстів та їх збереження; текстового 

редактора; графічного редактора; обчислювальної машини; засобу 

моделювання. 

Функцію об'єкту навчання комп'ютер виконує при: програмуванні; 

створенні програмних продуктів; застосуванні різних інформаційних 

середовищ. 

Викладач у комп'ютерній технології виконує такі функції: організація 

навчального процесу на рівні предмету, групи; організація внутрішньо-

групової активності і координації; індивідуальне спостереження за 

студентами, надання допомоги; індивідуальне навчання; підготовка 

компонентів інформаційного середовища. 

Інформатизація навчання вимагає від викладача і студентів 

комп'ютерної грамотності, до структури комп'ютерної грамотності входять: 

 знання основних понять інформатики і обчислювальної техніки; 

 знання сучасних операційних систем та володіння їх основними 

командами; 

 знання сучасних операційних засобів. 

 

8.3. Дистанційне навчання 

В останній час з'явилася нова технологія - технологія дистанційного 

навчання. Поява дистанційної освіти не випадкова - це закономірний етап 

розвитку та адаптації освіти до сучасних умов. Виконати соціальне 

замовлення суспільства шляхом збільшення асигнувань на освіту, 

збільшенням кількості навчальних закладів та іншими традиційними 



 

 

способами не в змозі навіть заможні країни.  

Особливо доцільною є дистанційна післядипломна освіта, що 

зумовлюється низкою причин, найважливішими з яких є: 

- необхідність реформування післядипломної освіти в напрямку 

підвищення її відкритості, масовості, особистої орієнтованості і реальної 

неперервності; 

- позитивним активним впливом на зміст, форми і методи тра-

диційного навчання; 

- збільшенням об'єму доступних освітніх масивів; 

- підвищенням комп'ютерної грамотності тих, що навчаються; 

- активізацією процесу навчання та посилення його творчої складової; 

- збільшенням ролі особистості у власній освіті; 

- постановкою освітніх цілей, вибором змісту, форм, методів, темпів 

та умов навчання. 

Нині можна навести велику кількість визначень поняття «дистанційне 

навчання», що відбиває різноманіття підходів до його розуміння: 

Дистанційна освіта - особлива, досконала форма, яка поєднує 

елементи очного, очно - заочного, заочного І вечірнього навчання на основі 

нових інформаційних технологій та систем мультимедіа. 

Дистанційна освіта - комплекс освітніх послуг, що надаються 

широким колам населення в країні і за кордоном за допомогою 

спеціалізованого інформаційного освітнього середовища, що базується на 

засобах обміну навчальною інформацією на відстані (супутникове 

телебачення, радіо, комп'ютерний зв'язок та ін.). 

Дистанційне навчання є однією з форм освіти, що закликане 

реалізувати права людини на освіту і отримання інформації. 

Дистанційне навчання - сукупність інформаційних технологій, що 

забезпечують доставку студенту основного обсягу матеріалу, інтерактивну 

взаємодію студентів та викладачів в процесі навчання, надання студентам 

можливості самостійної роботи по засвоєнню матеріалу, а також оцінку їхніх 



 

 

знань та навиків в процесі на-вчання. 

Дистанційне навчання - це нова форма організації освіти, що основана 

на використанні персональних комп'ютерів, електронних підручників та 

засобів телекомунікації, які становлять якісно нову технологію навчання . 

Розглянутий вище матеріал показує, що у визначення дистанційного 

навчання входять три компоненти: відкрите навчання, комп'ютерне 

навчання, комп'ютерна система комунікацій (Інтернет). Дистанційне 

навчання - це технологія, що базується на принципах відкритого навчання, 

широко використовує комп'ютерні навчальні програми різного призначення 

та створює за допомогою сучасних телекомунікацій Інформаційне освітнє 

середовище для доставки навчального матеріалу та спілкування. 

Для цієї технології характерна позитивна пізнавальна мотивація, що 

створюється мережею Інтернет, та якість підготовки фахівця. Це й робить 

дистанційне навчання технологією навчання XXI сторіччя. 

Характерними рисами дистанційної освіти є: гнучкість, модульність; 

економічна ефективність; координаторська роль викладача; спеціалізований 

контроль якості освіти; використання спеціалізованих технологій і засобів 

навчання. 

Основний принципами дистанційного навчання є: гуманізм, 

пріоритетність педагогічного підходу при проектуванні освітнього процесу в 

дистанційному навчанні; педагогічна доцільність застосування нових 

інформаційних технологій; вибір змісту освіти; забезпечення захисту 

інформації, що циркулює в дистанційному навчанні; стартовий рівень освіти; 

відповідність технологій навчанню; мобільність навчання; 

неантагоністичність дистанційного навчання існуючим формам освіти. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Розкрийте суть поняття «педагогічна технологія» 

2. Як використовуються комп'ютерні технології в навчальному 

процесі? 



 

 

3. Обгрунтуйте доцільність технології дистанційного навчання 
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Тема 9. Методологія та технологія наукового дослідження. 

Науково-дослідна діяльність  

9.1. Методологія як об'єкти наукового дослідження 

Для дослідників-початківців дуже важливо мати уявлення про 

методологію та методи наукової творчості, оскільки саме на перших кроках 

до оволодіння навичками наукової роботи найбільше виникає питань саме 

методологічного характеру.  

Для дослідника недостатньо встановити новий факт, важливо дати йому 

пояснення з позицій сучасної науки, розкрити його загальнопізнавальне, 

теоретичне або практичне значення. 

Виклад наукових фактів має здійснюватися в контексті загального 

історичного процесу, історії розвитку певної галузі, бути багатоаспектним, з 

урахуванням як загальних, так і специфічних особливостей. 

Накопичення наукових фактів у процесі дослідження — це творчий 

процес, в основі якого завжди лежить задум ученого, його ідея. 

У філософському визначенні ідея — це продукт людського мислення, 



 

 

форма відображення дійсності. Ідея відрізняється від інших форм мислення 

тим, що в ній не тільки відображається об'єкт вивчення, а й міститься 

усвідомлення мети, перспективи пізнання і практичного перетворення 

дійсності. Тому важливе значення має історичне вивчення не лише об'єкта 

дослідження, а й становлення та розвитку знань про нього. 

Ідеї народжуються з практики, спостережень навколишнього світу 

потреб життя. В основі ідей лежать реальні факти і події. Життя-висуває 

конкретні завдання, однак часто не відразу знаходяться продуктивні ідеї для 

їх вирішення. У такому разі на допомогу приходить здатність дослідника 

проаналізувати ідеї, погляди попередників, запропонувати новий, зовсім 

незвичний аспект розгляду завдання, яке протягом тривалого часу не могли 

вирішити при загальному підході до справи. 

Вивчення історичного досвіду, визначення етапів становлення, розвитку 

об'єкта дослідження та ідеї від часу виникнення до стадії вирішення завдання 

значно збагачує наукове дослідження, свідчить про достовірність його 

результатів і висновків підтверджує наукову об'єктивність і компетентність 

дослідника. 

Нова ідея — не просто зміна уявлень про об'єкт дослідження — це 

якісний стрибок думки за межі сприйнятих почуттями даних і, здавалося б, 

перевірених рішень. Нові ідеї можуть виникати під впливом парадоксальних 

ситуацій, коли виявляється незначний, неочікуваний результат, який надто 

розходиться із загальноприйнятими положеннями науки — парадигмами. 

Отримання нових знань відбувається за схемою: парадигма — парадокс —

нова парадигма. Розвиток науки — це зміна парадигм, методів, стереотипів 

мислення. Перехід від однієї парадигми до іншої не піддається логічному 

опису бо кожна з них відкидає попередню і несе принципово новий результат 

дослідження, який не можна логічно вивести  з відомих теорій. Особливу 

роль тут відіграють інтуїтивні механізми наукового пошуку, які не на 

формальній логіці. Складність, багатогранність і міждисциплінарний статус 

будь-якої наукової проблеми приводять до необхідності її вивчення у системі 



 

 

координат, що задається різними рівнями методології науки. 

Методологія (rp. methodos — спосіб, метод і logos — наука, знання) — 

вчення про правила мислення при створенні теорії науки. 

Питання методології досить складне, оскільки саме це поняття 

тлумачиться по-різному. Багато зарубіжних наукових шкіл не розмежовують 

методологію і методи дослідження.  

Методологія - це концептуальний виклад мети, змісту, методів 

дослідження, які забезпечують отримання максимально об'єктивної, точної, 

систематизованої інформації про процеси та явища. 

Методику розуміють як 

сукупність прийомів дослідження, включаючи техніку і різноманітні 

операції з фактичним матеріалом. 

Методологія виконує таці функції: 

■ визначає способи здобуття наукових знань, які відображають 

динамічні процеси та явища; 

■ направляє, передбачає особливий шлях, на якому досягається певна 

науково-дослідницька мета; 

■ забезпечує всебічність отримання інформації щодо процесу чи явища, 

що вивчається; 

■ допомагає введенню новоії інформації до фонду теорії науки; 

■ забезпечує уточнення, збагачення, систематизацію термінів і понять у 

науці; 

■ створює систему наукової інформації, яка базується на об'єктивних 

фактах, і логіко-аналітичний інструмент наукового пізнання. Під 

методологічною основою дослідження слід розуміти основне, вихідне 

положення, на якому базується наукове дослідження. Методологічні основи 

даної науки| завжди існують поза цією наукою, за її межами і| не виводяться 

із самого дослідження. 

Методологія — вчення про систему наукових принципів, форм і 

способів чотирирівневу структуру. Нині розрізняють фундаментальні, 



 

 

загально-наукові принципи, що становлять власне методологію, 

конкретнонаукові принципи, що лежать в основі теорії тієї чи іншої 

дисципліни або наукової галузі, і систему конкретних методів технік, що 

застосовуються для вирішення спеціальних дослідницьких завдань. 

Філософська, або фундаментальна, методологія є вищим рівнем методології 

науки, що визначає загальну стратегію принципів пізнання особливостей 

явищ, процесів, сфер діяльності. Розвиток методології — одна зі сторін 

розвитку пізнання в цілому. 

Філософська методологія виконує два типи функцій. По-перше, вона 

виявляє смисл наукової діяльності та її взаємозв'язки з іншими сферами 

діяльності, тобто розглядає науку стосовно практики, суспільства, культури 

людини. Це — філософська проблематика. Методологія не є особливим 

розділом філософії: методологічні функції щодо спеціальних наук виконує 

філософія в цілому. По-друге, методологія вирішує завдання вдосконалення, 

оптимізації наукової діяльності, виходячи за межі філософії, хоча й 

спирається на розроблені нею світоглядні й загально-методологічні 

орієнтири та постулати. 

Отже, фундаментальні принципи базуються на узагальнюючих, 

філософських положеннях, що відбивають найсуттєвіші властивості 

об'єктивної дійсності і свідомості з урахування досвіду, набутого в процесі 

пізнавальної діяльності людини. 

Загальнонаукова методологія використовується в усіх або в 

переважній більшості наук, оскільки будь-яке наукове відкриття має не лише 

предметний, але й методологічний зміст, спричиняє критичний перегляд 

прийнятого досі понятійного апарату, чинників, передумов і підходів до 

інтерпретації матеріалу, що вивчається. До загальнонаукових принципів 

дослідження належать: історичний, термінологічний, функціональний, 

системний когнітивний (пізнавальний), моделювання та ін. 

Сучасне науково-теоретичне мислення прагне проникнути у сутність 

явищ і процесів, що вивчаються. Це можливо за умови цілісного підходу до 



 

 

об'єкта вивчення, розгляду його у виникненні та розвитку, тобто 

застосування історичного підходу до його вивчення. 

Будь-яке теоретичне дослідження потребує описування, аналізу та 

уточнення понятійного апарату конкретної галузі науки, тобто термінів і 

понять, що їх позначають. 

Термінологічний принцип передбачає вивчення історії термінів і 

позначуваних ними понять, розробку або уточнення змісту та обсягу понять, 

встановлення взаємозв'язку і субординації понять, їх місця в понятійному 

апараті теорії, на базі якої базується дослідження. Вирішити це завдання 

допомагає метод термінологічного аналізу і метод операціоналізації 

понять. 

Визначення понять слід формулювати, базуючись на тлумачних та 

професійних словниках. Визначення обсягу і змісту поняття дають через 

родову ознаку і найближчу видову відмінність. Як правило, спочатку 

називають родове поняття, до якого поняття, що визначається, входить як 

складова. Потім указують на ту ознаку поняття, яка відрізняє його від усіх 

подібних, причому ця ознака має бути найважливішою і найсуттєвішою. 

Є певні правила визначення понять. Правило розмірності вимагає, щоб 

обсяг поняття, що визначається, відповідав обсягу поняття, яке визначає, 

тобто ці поняття мають бути тотожними. Друге: нове поняття не повинне 

бути тавтологічним. Третє: поняття має бути чітким і однозначним. Якщо 

при визначенні поняття важко зазначити одну ознаку, називають декілька 

ознак, достатніх для розкриття специфіки його обсягу і змісту. Дійсно 

наукове визначення складних явищ і фактів не може обмежуватися 

формально-логічними вимогами Воно має містити оцінку фактів, об'єктів, 

явищ, що визначаються, органічно увійти в чинну терміносистему науки. 

До загальнонаукової методології слід віднести системний підхід, 

застосування якого потребує кожний об'єкт наукового дослідження. Сутність 

його полягає у комплексному досліджені великих і складних об'єктів 

(систем), дослідженні їх як єдиного цілого з узгодженим функціонуванням 



 

 

усіх елементів і частин. 

Кожну конкретну науку, діяльність, об'єкт можна розглядати як певну 

систему, що має множину взаємопов'язаних елементів, компонентів, 

підсистем, визначені функції, цілі, склад, структуру. До загальних 

характеристик системи відносять цілісність, структурність, взаємозв'язок із 

зовнішнім середовищем, ієрархічність, цілеспрямованість, самоорганізацію. З 

позицій системного підходу можна розглядати будь-яку сферу. Орієнтація на 

системний підхід у дослідженні (структура, взаємозв'язки елементів та явищ, 

їх супідрядність, ієрархія, функціонування, цілісність розвитку, динаміка 

системи, сутність та особливості, чинники та умови) виправдана тоді, коли 

ставиться завдання дослідити сутність явища, процесу. 

У системному дослідженні об'єкт, що аналізується, розглядається як 

певна множина елементів, взаємозв'язок зумовлює цілісні властивості цієї 

множини. Основний акцент робиться на виявлення різноманітності зв'язків і 

відношень, що мають місце як усередині досліджуваного об'єкта, так і у його 

взаємодії із зовнішнім середовищем. Властивості об'єкта як цілісної системи 

визначаються не тільки і не стільки сумарними властивостями його окремих 

елементів чи підсистем, скільки специфікою його структури, особливими 

системотворчими інтегративними зв'язками досліджуваного об'єкта. 

Системний принцип дає змогу визначити стратегію наукового 

дослідження. В його межах розрізняють структурно-функціональний, 

системно-діяльнісний, системно-генетичний та інші підходи. 

Сутністі структурно-функціонального підходу полягає у виділенні в 

системних об'єктах структурних елементів (компонентів, підсистем) і 

визначенні їхньої роді (функцій) у системі. Елементи і зв'язки між ними 

створюють структуру системи. Кожний елемент виконує свої специфічні 

функції які "працюють" на загальносистемні функції. Структура 

характеризує систему в статиці, функції — у динаміці. Між ними є певна 

залежність. 

Загальнонауковою методологією вивчення об'єкта дослідження є 



 

 

системно-діяльніспий підхід, який набув значного поширення в сучасних 

наукових розробках. Зазначений підхід указує на певний компонентний 

склад людської діяльності. Серед найсуттєвіших її компонентів: потреба — 

суб'єкт — об'єкт— процеси —умови — результат Це створює можливість 

комплексно дослідити будь-яку сферу людської діяльності. 

Конкретнонаукова (або частковонаукова) методологія — це сукупність 

ідей або специфічних методів певної науки, які є базою для розв'язання 

конкретної дослідницької проблеми; це наукові концепції, на які спирається 

даний дослідник. 

Пошуки методологічних основ дослідження здійснюються за такими 

напрямами: 

■ вивчення наукових праць відомих учених, які застосовували 

загальнонаукову методологію для вивчення конкретної галузі науки; 

■ аналіз наукових праць провідних учених, які одночасно із загальними 

проблемами своєї галузі досліджували питання даної галузі; 

■ узагальнення ідей науковців, які безпосередньо вивчали дану 

проблему; 

■ проведення досліджень специфічних підходів для вирішення цієї 

проблеми професюналами-практиками, які не лише розробили, а й 

реалізували на практиці свої ідеї; 

■ аналіз концепцій у даній сфері наукової і практичної діяльності 

українських учених і практиків; 

■ вивчення наукових праць зарубіжних учених і практиків. Отже, 

виходячи з методологічних основ наукового дослідження, необхідно чітко 

відповісти на запитання про: передбачувану провідну наукову ідею, сутність 

явища (об'єкта, предмета дослідження), суперечності, що виникають у 

процесі чи явищі, стадії, етапи розвитку (або тенденції). Це і становить 

наукову концепцію дослідження. 

Концепція — це система поглядів, система опису певного предмета або 

явища, щодо його побудови, функціонування, що сприяє його розумінню, 



 

 

тлумаченню, вивченню 

Концепція має надзвичайне значення, оскільки є єдиним, визначальним 

задумом, головною ідеєю наукового дослідження. 

 

9.2 Методи і техніка наукових досліджень 

Стратегічні методологічні положення і принципи знаходять своє 

практичне втілення в методах дослідження. 

Методика (гр. methodike) - сукупність методів, прийомів проведення 

будь-якої роботи. Методика дослідження - це система правил використання 

методів, прийомів та операцій 

Метод (гр. Tethodos,) — спосіб пізнання, дослідження явищ природи і 

суспільного життя. Це також сукупність прийомів чи операцій практичного 

або теоретичного освоєння дійсності підпорядкованих вирішенню 

конкретного завдання. Різниця між методом та теорією має, функціональний 

характер: формуючись як теоретичний результат попереднього дослідження, 

метод виступає як вихідний пункт та умова майбутніх досліджень. У 

найбільш загальному розумінні метод — це шлях, спосіб досягнення 

поставленої мети і завдань дослідження. Він відповідає на запитання: як 

пізнавати. У науковому дослідженні часто застосовують метод критичного 

аналізу наукової і методичної літератури, практячного досвіду, як того 

потребує рівень методики і техніки дослідження. У подальшій роботі широко 

використовуються такі методи: спостереження, бесіда, анкетування, рейтинг, 

моделювання, контент-аналіз, експеримент та ін. Вибір конкретних методів 

дослідження диктується характером фактичного матеріалу, умовами і метою 

конкретного дослідження. Методи є упорядкованою системою, в якій 

визначається їх місце відповідно до конкретного етапу дослідження, 

використання технічних прийомів і проведення операцій з теоретичним і 

фактичним матеріалом у заданій послідовності. 

В одній і тій же науковій галузі може бути кілька методик (комплексів 

методів), які постійно вдосконалюються під-час наукової роботи. 



 

 

Найскладнішою є методика експериментальних досліджень, як 

лабораторних, так і польових. У різних наукових галузях використовуються 

методи, що збігаються за назвою, наприклад, анкетування, тестування, 

шкалювання, однак цілі і методика їх реалізації різні. Класифікація методів 

розроблена слабо. 

Досить поширеним є поділ основним типів методів за двома ознаками: 

мети і способу реалізації. 

За першою ознакою виділяються так звані первинні методи, що 

використовуються з метою збору інформації, вивчення джерел, 

спостереження, опитування та ін. Вторинні методи використовуються з 

метою обробки та аналізу отриманих даних — кількісний та якісний аналіз 

даних, їх систематизація; шкалювання та ін. Третій тип представлений 

верифікаціиними методами і прийомами, що дають змогу перевірити 

отримані результати. Вони зводяться також до кількісного та якісного аналізу 

даних на основі виміру співвіднесення постійних і змінних чинників. 

За ознакою способу реалізації розрізняють логіко-аналітичні, візуальні 

та експериментально-ігрові методи. До перших належать традиційні методи 

дедукції та індукції, що різняться вихідним етапом аналізу. Вони 

доповнюють один одного і можуть використовуватися з метою верифікації 

— перевірки істинності гіпотез і висновків. 

Візуальні, або графічні, методи графи, схеми, діаграми, картограми та ін. 

дають змогу отримати синтезоване уявлення про досліджуваний об'єкт і 

водночас наочно показати його складові, їхню питому вагу, причинно-

наслідкові зв'язки, інтенсивність розподілу компонентів у заданому об'ємі, Ці 

методи тісно пов'язані з комп'ютерними технологіями. 

Експериментально-ігрові методи безпосередньо стосуються реальних 

об'єктів, які функціонують у конкретній ситуації, і призначаються для 

прогнозування результатів. З ними пов'язаний цілий розділ математики — 

теорія ігор; з їх допомогою вивчаються ситуації в політичних, економічних, 

воєнних питаннях. Вони використовуються у психології ("трансакційний 



 

 

аналіз"), соціології ("управління враженнями", "соціальна інженерія"), в 

методиці нетрадиційного навчання. 

У прикладних аспектах гуманітарних наук доцільно використовувати 

математичні методи. Математичний апарат теорії ймовірностей дає 

можливість вивчати масові явища в соціології, лінгвісгиці. Математичні 

методи відіграють важливу роль при обробці статистичних даних, 

моделюванні. 

Успіх наукового дослідження значною мірою залежить від уміння 

науковця вибрати найрезультативніші методи дослідження, оскільки саме 

вони дають можливість досягти поставлені досліджені мети. Методи 

наукового пізнання поділяють на загальні й спеціальні Більшість соціальних 

проблем конкретних наук і навіть окремі етапи їх дослідження потребують 

застосування спеціальних методів вирішення. Вони мають специфічний 

характер і вивчаються, розробляються та вдосконалюються в конкретних, 

спеціальних науках. Вони ніколи не бувають довільними, оскільки 

визначаються характером досліджуваного об'єкта. Загальні методи наукового 

пізнання, на відміну від спеціальних, використовуються в дослідницькому 

процесі в різноманітних науках.  

Загальні методи наукового пізнання умовно поділяють на три великі 

групи: 

■ методи емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, 

вимірювання, експеримент); 

■ методи, що використовуються як на емпіричному, так і. на 

теоретичному рівнях дослідження (абстрагування, аналіз і синтез, індукція і 

дедукція, моделюваня та ш.); 

■ методи або методологія, що використовуються на теоретичному рівні 

дослідження (сходження від абстрактного до конкретного, системний, 

структурний діяльність підхід). 

До техніки наукового дослідження слід віднести проблему оптимуму 

мотивації у творчості. 



 

 

Існує стереотипне представлення, що якщо людина довго не може 

справитися з задачею, то це означає, що вона їй не по зубах і вона повинна 

від неї відмовитися. Тут не приймається в увагу, що тривалі невдачі, самі по 

собі, можуть настільки знизити мотивацію, що людина утрачає внутрішню 

підтримку для рішення задачі.  

Теорія рішення винахідницьких задач включає спеціальні методики 

нейтралізації психологічної інерції і стимуляції уяви. Основу системи 

складає стратегія аналізу некоректно (а часто і просто невірно) поставленої 

задачі і перетворення її в схему (модель) конфлікту, нерозв'язного раніше 

відомими способами. Конструктивний аналіз цього конфлікту приводить до 

виявлення фізичного (хімічного, геометричного і т.д.) протиріччя. Подолання 

його є необхідною і достатньою умовою рішення вихідної задачі. 

В дійсний час створений банк даних для рішення технічних, фізичних, 

хімічних і інших протиріч, що стало можливим завдяки порівняльній 

нечисленності основних типів протиріч, що зустрічаються у величезній 

розмаїтості винахідницьких задач. Переважна більшість задач можна 

вирішувати за аналогією з іншими, що включають дане протиріччя. У цьому 

плані кожна нова типова задача зі своїм протиріччям розширює репертуар 

можливостей винахідника, удосконалюючи його логічні здібності. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Розкрийте суть понять «методологія», «парадигма», «методика»  

2. Наведіть методи і техніку наукових досліджень 

3. Визначте стратегічні методологічні положення і принципи 
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